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. L MACROELONUSN

tundaracntules como tratando de aquellos puntos eacuadrados en ci final del
arogramd vogue, gencraimente, dade la durscion del calendanio escolur, nunica
wn desarrotlados. La utilizacton de estos hibros puede presentar aiin etras
ventajas. En primer lugar, con ellos el alumno puede adquirir, desde ¢ pri-
mer momento, unz vision genera! dei contenido de o tedo el curso, de modo
que, durente su desarroilo posdrd situar las matenas tratadss dentro de una
perspeetive coherente. Ea segundo lugar, dudo que un curso de este tipo poric
Je relieve Iautthided de la teorin cconomica trente a fos problemas del mundo
teal, promeie tener fucrte impacto sobre of factor individual ds iraportanice
de tadn el proceso de aprendizae: nos reiernimos a e oscutud ded alunme irenee
& in matena ety dr estudio.

Una gran parte do ta floxsbilidad v eficzaia de que esta dotadoe esie texta,
derva de su cardater de libro ;vngmm:;dn. Se busa en un programa gue ¢
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4 MAUROFCONOMIA LA MeDIDA DEL PROGUCTO NACIONAL 154
3.4 150
La cizncia de lz economaa estudia las formas en que los individuos y lus naciones Cusnio mayores sears recursds ¢en l‘—’h , S
i i . b ¢ns s 700 tTal
se enfrentan con el problema de la escasez. En otras palabias, la cencia de la Que 5108 32 Ll menary 3ot el producio total,

cconomia se refiere a s unhizacion de esCasos pata satisia-

puede producir anusz

SETVICISS, 4
concrue pucde p

sea lu cant:dad de producio que una

cer -
2i10, (maeyormenor] seva €} grado de satisfaccion alcanzado por

1.5 ‘

Al analizer el comportamienio de los individuos o grupos enfrentados 2 un Lot

probiema de escasez, ¢l cconomistz genceralmente supone que ¢l objeuve bisico
Quu Mopersigue es satisfacer unas necesidades en la mayor medida posible,
dado un contingente de recursos lunitsdes. Esto s, se da por supuesio que los’
irdividuns v los grupos pretenden utilizar sus tan eficazmente
camo sea posthle.

e

&

I uso eficat de unos recursos oseasos implica que se estu obteniendo ol maxim
satisfacaion del Lnr\tmguuc Jde recursos de gue se dispone. Sia embargo. la
eiicacia  (1ee;  suponc €l que se satisfagan todas las necesidades.

1.7

En resumen, existe vn probleraa economico siempre que ios recursos de gue se
dispoiie son x.;..u-n(..a de escascz significa que no cs posible
sansiacer todas fas nntstc.z,};s_s:nn 1 comtigente de ponibic
Para chiener ol maximo de sizction Gue pusde alcanrzarse con {os recursos
dedos su empizo debe ser

&.

COMuIMIca ¢s, SCgLn r:sau, a2quella que pretende transformar un con-
.rn'udn de recursos en un cenjunto de meccancias (dienes v servicios)
tal ‘{uc PrOperCione  (mas menss) san\fatciur. Gue cuskymer oiro conjunto de
eiemientos seragjanies que se pueda cbiener con ¢l mismo contngente de recui-
505, Cuando esta mera s¢ consigue se dice Que 10s recursos se han distribuido o

!)csg--ucxad;‘;nen&c resulia imoosible medir ¢l aivel de sausfaccion o biencstar
Por este es necesa-

onsumidores de una ecor

ecomdimnico aleanzado por s 3~
rio utilizar 1 producio nacional como medida del b Asd
por cjemplo, no es pos.bh- agcir en gué cantudad la sati sfac cida de jos consumi-
dores, esie =i, ha excedido 2 la def antericr, pero lo que st se puede decir ¢
cuidnto mayor ha sido !z cantidad de puestz 2 dispasicion ¢z los
consumidores este sho, comparada con iz del ado anterior.

§.52 - )
El rroducto totas | oz calcularse de vanas fon
nincie de cosas que se han produckis, o calcula:

el tipo de cilculo que se haga, es de desesr que iz me
indice dei ccondmico alcanzado pat les consur

33

Si s economia en cucstion pvm:
tad en calculsr su producis anual
¢jzmplo, salchichas, ¢l

lando ¢! nimero o peso de las produciac en
un . Ambas mediciones nos permitirin dd,:mmm si = bien-
estar ccondmico ha aumeniado o cisminurdo con relacién al afde anterior.

sola mel

p

.34
) C: sde el MOoMmento o8 Que una CCOnomIa § produce ¢

g
|‘

empleado . as r_ix[-'*u‘!c's. ¢l ciiculo gzl rotzl por
: 0 numero de miercancias procucidas, no nes sizve como medida zdecuzds
1.3 OCI ROTIC
Al considerar Is totalidad de una nacion, resulta evidente que el nivel de bienes-
tar economico alcanzado depende de dos factores: 13§ :
I, la cantidad d= disponible, v incluso on ef cz30 de gue fuesen dos solem jas ypercancias produadas,
H . - “ p > N ] R
z la ! <on que dichos recursos han sido smpleados. ¢l procedimiento de contzr Do podriz ser aphcado. Sugonganios que los Jdos
Respursias
4 tecuros  pecemdades NETRINH
3 TCUUl wis 10. diayOr maver
6. no 1 evcaomieo - producto
7 CSCAS0S C FICUrNOS ¢ eticnz i3 bienestar
8. mas chcagnenis 13, producto ano
9. reCursos  eficaca 14 producio Bueawstar
i
SN T e 3 e Raw o AT LD =
# R R T Sl B s e 433y e ih e Al Sl i o it o T ST T T T P TR R e pp—



; ONOMIA
:

arreculos considerados fucsen sa!chnc"ms y pollos asados, y supongamos también
que la producaon en los dos Gltisnos adtos ha sido la siguiente:

Estc 200 El ato paado
Salchichas 1000 2000
Pollos asnidin ) { $co b

wvgue @fo iasids maver el producto wiai? Bl procedinisnio de sim'm. Cuenta
unidedes nos indicr que el groducto mayor corresponde al 1A )2

. Puro la mayer parte de ia gente conzidars que un puile 3s:do represena
awyer cantided de producio gue upa selchichs, por 1o que afivmisrds que ef
producto iotal ha side miayor en &} st Supongamos que usied
GRS GUO DESAT WD A80 £DTErO su un pas ¢on und £cenomia corso 13 descriia;
awé ano ux,gru usicd para $4 SS1GAGHAT UNO COTED e presents 5 uno come e a
j‘:\t«“ 5

r\

ando s¢ produce mas e un tpo de
¢l nimero dc anidaies producidas  (essoexj genoralmenle una
wdavuzdds del producio oal. A

P, 1 a dei pv-".c'ut‘ PRIEIN
3 pesas dﬂ gue LIE 2Conomia Con més pan y omenos ladnillos saiiste
plenamente las necesidades de los consumidores,

N 5
3.2

0 e namero de i
mger de los
rentes

3 sisiemas consiituye
mercancias p'cp'nciomn al

consumidores.

st swoo che alubizs ¢ una oneliada de
ST CjermDio, el vor cl ntimero o ef pe
saz gensralneate una b‘.‘w::.a ne

& <N
isitne} nNC

Sespasstas \
£S. pasadi - presemic - no es
86, mids - puwd
§7. producio s no
p
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X158
Al traiar Ce dar una medida gel pr
ficative dei nivel d bicnesiar e oo dea
asignada a cada aiticulo producido gunrdc rcl”xon con el
el consumidor. En el L)Lf'lpi\) precedente, silos consum
una basra de par les proporciona mayor ‘.n.zd.xd c,uf- un i

. = z
deberia coasiderarse como  (mayor/menor) cznudad de prodicto que 2
cuende se calculs e producto ol

Lﬂdn 1o,

1.39

) i Nt loT e Y2 g~ G
Suponvvaﬁ.os Gue el consumidor m;.-sxd‘cra que la barra ¢ Ban il e Mo
ur ladrilo.-Se supone iguchnente que i@ produccidn de lainitlos y pal COFIes
ponciente a los dos Giumos aiins ha s1¢e:

Cite atho El aso paspio

< mllors
goo millohss

420 mui

. | =3 nave 18
Supuzsto gue la medicic 1 producto tozi debe seflejar ) AT P
consuridorss, ecual es ¢ sfio tn £l que cl prot gcto 12 si00 waySYs 1200

2y . id 4 2 rale 10
quz ios consumidores consige ..i que ay ps S
C:‘u"‘ veoss un adailo, 2 pmdu,m tr‘td dey sfio

‘ ere ioo articalon
ha sido of mavor. Esto ve cietio a pesay dP que e} nimex 5 articuld
praducidos na sido mayer en el anc. :
5.33 ‘
Para obleae e
producio pTog

0 %
os

o5 v cu.;sur:,.r res. Si mba*' 2 1
'z !"3 difersntes

fécilinente. C'ﬁ« nmorms::
, Quc oOns
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15, eyl i,
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i~ MACKROFLONOMIA

.22

Con obieto de desciubrir
la conducta de un consiu
pra de- difeventes biencs
como e sea posible. -

1.23
Lo que un consumador puede comprar dependes, entre owrar cosas, de o qu

debe pagar por los bienes en cuestion. La canudsd que dabe pagarse pa-
adguirir una unudad de un bien cuaiquicrs reaibe el nombre de precio de di-
cho bien. Lu forma en que un coroumider gasia su renta depende

)
/

del |7 2 de los difcrentes bienes.

N!‘-

1.24

Son muchos los facrores gue wmfleivin en su decision de como gasiar su renta.
Entre eston entén: o) tamano de 13 renta de gue dispone, sus gusios v pre-
ferencias, \ \Jl vez anciuso e que el Uempo sex buesio o maio. Pero dados todos

estus factores. antes Jde decidir en gque forma va 2 gastar o disiribu
su N entre diferenties bienes, a usted le gusiariz conocer
el L de cada bien.

previos en todos (os derads bicnes, si el precio de una
¢ §00 pewcias. usicd decidiria gastar su renta ¢n

acatenseale al Cine v comprar  imas, mence}
. way
¢ iz entradz fuese 30 pesaias ’

11

S1 el pre« ta e la eatrads es <o p:‘sems usted puede ir perfectamente al cine

3 veces a) mes, .,.z:’u 98 que s ei precio fuese de 560 pesetas solo po\.ru I ouna.

En s diferentes precios corrusponden diferentes modelos de
Al

¢ FQJL\dJ la entiadz fspo) valdri g
ticuia: al precio de €00 pe
an la pena de ser visias.

VCT Una scgud-
a, tercera o

1.27
entemente, detara de comp: ar
jue ccio que debe pagar

R, \prcstay
22, nedesidades
23, precio
4. renla - provic
25, iNEn0s - mas

26, st
7. ne
AR OTRE G T e 7 e e S ————
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cembioy en los (76 de ios biones, comprar

aguciias cosgs cuye ,,.,;,.v 3 valgs pars i

1.28

P . T 7 .30 1 o

Por esta razda, cabe enpsrar quz los page: 1o por los diferentes
vicnes refieicn sus valores respectives para Jos consunidores

I.29

En el caso de gue una enirada de cine cuesie §00 pescis ust—;d no vayz nunca

al cire, ¢s d= m..pon-r queel o que Iep a para usted ¢f cine,
ada es 50 pmer;,.. v usted

es inferior a §00 peseis. Cusn

. s - mlimeln
va al cine 4 veces sl ines, ¢, para usted, ver una pelicula

A! 2labore- —na medida del producio W13} que <& _I ITINMC tm:‘po by
i A M.vpx de bienestar 250 ico
- .

Gico,

=rentes bieney tenen

1os valores Gue los difercntes b'e

e en fos 5 d- di

131

producio t

sComio pueden ut oduct
de un ate? Silos precios de los dift
para los consumidores, una urddi
su v di

igual a lantes veges
sm0 se havan produci

1.32
El preducto toral, considersnds tedos los
ios productos ”0....!.\ uniterios » relalive
?roducvu{:ﬂ Para i3 economia de pan
de la forma que s¢ i

Respuestas
27. Qrecios
28.
29. ralos

30.  valor - precies
3 Preciy predsl

T =R
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PE )
En =l eiemplo anterior, la simple suma de los velores de mercado de los articulos
constderados daria un producis totsd de ‘ miliones de peseias,
pero en ¢l e ha sobresumado la produccion towlen 27 miilones ya
que *= ha incurrido en una | en el computo de los bienes produ-
cidos.

Y
Lcs biencs que se canplean en producir otros bienes durante ¢l mamo periodo
en que elles han uido producidos, se d;num.\m,n productos fntermedios. E! sceroe
pot ¢ :.n;:‘o, es un p*odu“o V. porgque. dentro del perisdo en que
ha sido producido, se bha o p.in.‘c:) en iz produccidn de automoviles. Todos los
demss b«enu reciben 2! nombre dz productos Sfirales. Loz automoviles soa
productos | pomjue (s} 3¢ empian oo ln producdon de otios

bienes dznwro del misas pertodo on que producidcs.

143

Parte de In produccidon de un bien puede compulsrse como producto finai y
perte como producto intennedio. En el geam ﬂ‘o, paris del scere producido
duarxnte ¢l ano ha udo cinpissdo en ;:m tucis eutomndviles y parte de ha sitmuace-
nady para ser unikizadeo en cb futro. Le parte que se ha utilizado dursniz o} ado

debe ser compuiada como producto W UL 7y la parte almecenada como
PIOLLETD Vo . ide ja preduccain ol ded sesre,  LOD -
Hones aie pesetas co COmMPUILIon come prinucto final, ¥ 700 wmillones

de peseias como prodacty mtevinedio.

3 cucnLa
2 c'uy& fubricacion se

aplicaron,

pid o
Serdin oate, i deofinici
vealdr e mece Jde mdn-. joe p y
do e ¢.-.2’.§.-> considarzdo. En el gjemplo, ¢l producto tota! se cuicaleria de la

{otme 3.\-"&3:! i€

Hespurertas

=D

Cimtcimiedion - Dralcs

*

e er 4d as
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A4 .
-9 9 Mo de s,

Producasa

Produccion

Sroduccics final de suiomoviled . . . C
Producto rowi . .

correcto de e cilculo puede
p*' guna; ;(4u¢ cs el v pee
opo.uo c.o a la sociedad pare su use actual o future? La ¢

mullones de pes ‘LA‘D P

icuva deld presond

o qgue, - rotal, ia acuvi

A e
L
e
PE L
[SEE

o

nuesiro
fue produc i - i ‘
milion

e

.h)r

3457
E£n el sector de mad
Y DCY R00 el

En ln industiz d
mitlsass de pe

pare O.V-uu* A0

1.48
Por consiguiente, el
dei Ut (T A i)
18K ado e le suene de los velores de merced -“* vJ% e

% roblermas 2s, pucs, como s¢ i cvor
de & b oo | u:L'.x o presenta cuamdo par oo -
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MACRDECONOMIA ) LA MEDIDA DEL PRODUUTO NACIONAL 21 e

Eate who : ‘ obtener una medids correcta del producto tetal, un buen 1wmerc de dfirulizdes
i . no aparecen en ¢ hipotético modelo de pan v ladrillys que hemos conside- '
Cantdad Pracir Produaio :
A . rado
Pan 200 mitiones 28 Dlay $000 mullones piss
Ladnllo: - seo mullones < pas 2500 mx!lunn pras E 1.38 i
- Producto {7 muilones ptas Con abjeto de comnrender dos de los principaics problemas que se plantearn al )
4 o claborar una medida del producto total, censideremos ua caso ¢n el que se £ x ‘
Afolnsssiy producen tres tnicos tipos de hienmes: automoviles, muguinaria para producis B ‘
Canoded Brecio Producto .uvxies, v acsro. Yura sum p.u.cw las «mos que el alero se S =
i f emples sOl0 ¢n i3 produccion de los otros ¢nurmerados, v gue e} i
| Pan 136 reallones 24 ptas. milones pras va 3\ de la prodeccién de estos bienes en afo ha sido la sigulente: L4 ‘
Ladnilios oo mitlunes < piay y auliones pras {
Producia tolal —nnp Milones puis Valor de mercado dei acero produ ) Je ptas N |
Valor de mercado de la maguinana para p:;,dn..-
cion de avtosnoviles . oy Gz b
B Valor de mercado de jos automoviles produsides. 3900 maliones de
o cada articuls en proporc. ralor de mercado, e producto Nora il vaior de merébdo del acerol qoe) sel ha | . :
es mayor ol AR . asic. empleado en produiir auternoviies es: goo millones de pers. . i N
A par ¢ estos datos s¢ ve que parte del acero produc . pleade i EaF .
r iz gue el valor gue obtiene en e mercado la produccidn de un bien fa producasn de 1/ . Pues S
.0 medida .,zcho bien a} calcular ¢l producto towal anual, estriba en ) pesetas de acero v solamente e han e . [
f ¢ & de dicho bien reficia su valor para los consumdores. auvtomdviies, m.’lcne i |
: nados pars uso futur oo |
produccion de sutomoni B ’
ada u : : precie, en luga: ceric por kilos,
L una gac e 2 que cads sz compuls cn 1.33 i
ot al valor q'.:-? iv conceden jog ~ T Al Tlae Como el acero se cmﬁ"ew cn ‘
mercado de !n utoinevi p“‘uu
4 a clios. Yor ¢ zon, si .l ;)X‘ml.-kf) xoal enien i
¢ ne, compuiando cada bien por su valor de mercado (este ¢s, segin se ohtiene p- B 33 suma Jde los valores de mercado de is produdci
o del niGinero de unidades producidas de! bien vor su articulo en cuestidn, parte de la ;'YO-*LCC'\”’T- de A st o |
,'. s¢ obtiens una medida del producio total que sirve como veces, una por su propic valer de mercado v ofra, nuevamente Ccomo parts
vel de bicnestar econdmico alcanzado por la economuz. . del" vt de ot de lon automdy
'1 ) i 1.40
renio de n‘tv’xda gdel .1 <L, el por ¢ valor de mercado i St sumamos el vaior de meorcads del acer npieedo en lz
hiernes j.' s uslua {u‘\)uhg dos s ¢l que s¢ encuentta en 4 buse de de automoviles y e valor ae ady de uics Lu"\ma"'f g4
5 ol onai de los Estades Unidos. Pero en dos veces el valor de un mismo lote a |
% tan co.nylc;a cr;mo la amer uan.a, CS PIecisv SUpETar, sl s¢ uicre en el compuio, ya que incle 4 [
|
| |
| i \
f :
| 25°C 5,500 7.000 ' ‘
te )
Resprestas by
adores 8. automoviles - 26C - caro ; = =
b : 39.  acery . valor - mercade :
w© i

4C.  dos veoes
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4 MAROBCUNOMIA

cidos s¢ emplean en la produccion de otros durante ¢f periodo Que se toma como
rass de calcalo 1Zicho ,)rob cma se ml\..c.om raidiendo ei producto tota a partis
del valor d= mcrcado dc mdos los {500, ‘ produc:dus
odel ' » T ' por todas las industrias.

1.50
Consideremios ahora ¢l segundo probiema. Parz producir loy zuiomoviles os
precivo emplear maguinaria sdemas de acero. En este ciemplo, ¢l vaior de la

magainaris que se produce durante ol wlo es 1o rmlk;n.s Ge peseras.
Pero, dado guc en los afios aateriores se produjo maguinania, f31,n9) dis-
pondremos de maquinaria para la produccion este afo. A\

1.5

A medida que transcarre o} proceso de produccion, la 1 Wmaguinaria, naturalmen-
e, eavejece v, adernas, stifre un clerio desgasre. Ambos taciores provocan un
{werntidimaucdnide su vaior, Bste varis cston del valor de las n,.g,um::, v otros
bienies de capital, debido 2 su desgasie v envejecimiento , recibe ¢} nombre de
deprectacion

:.5‘2:

& disminucion del valor Jde 1os pienes de capital, que se concce con ¢i nombre
h et Y0 refleja ¢ hecho de gue, cuanto més viZjos sean, v cuanto
maver fRya sido SWouso,  (moerimarse) - serad la cantidad de producto que son
capaces de producic en un tempo dado.

caleviar Ya cantided total de bienes producidos por uNa €CONOIMIA €3 dmpor-
€ cn o "'r‘ta ia AT gue sufren Jos bicnes de capital necesa-
rios para la prodaccidn.

Yn consex: nc;’a, 5i st preende hacer un cdmpaio cumpleto del ns"‘ ado de da
actividsd productiva duranie un pericdo cuslguicra, 52 debe  (emorrowr) al
valor de mertado de todos Ios productos finales producidos la depreciacion que
'o3 bienes de cannel han sufrido durante e! nericdo

PelICNS,

g5 !
Sino s PEeCincion, 9¢ COMTIL UM eIror semcjante a
cn el cémip )

considerarse a la depieciacion como ciena canudad de

52, dc_mzc:.czm R
3. depreciscida
54 TRiy

LA MEDIDA DFL PRODUCTO NACIONAL £

siches de guez s& gestan en la produccidn de

Gddo, los bienes So capral se aserne)an a s profudlos .rfc—rnré'os, e
io que respecta al hecho de que los produc:cs s; emplee
produccicn de otros bienes dentro del periodo en que ellos mismos ha:

¥ se p'c Jujeron en je2-

produudos, mieniras que l 05 b enes de

riodos anteriores al de su utilizacibn.

X.gd
Como ¢l valor delos b
del ago e que dicho
de e3tos bicnes de ¢

su vator se computari o (] >
si 0o se deduce Ja L al ! prom_cto towl de un
concILio, ocurre que parte-del-producto towl de an periode anterior-se vucive
a con ir coro ;'ar'" del p*r‘* 1o total del periodo o ,..sx.;...io

magnﬁzu; s por esto
inistas consi p roducto otsl, sin u:du‘
nistas cons

proportionz 1z
renses neriodos
de am‘ms formas:

1.38
Ei valor del producto totzi anuzl de vna cconcmi

calzulnde sin deducir la

o : aniial. se cTnoce 2 il nomb roducte
epreciacion de los bienes de capital, se Cm-uc.hcﬁ: cz\vl..m., ‘ri‘ ?e pri .
nacionual i"‘"’o expresads irecusniemenie ccane PME. El valor del p 1o,

: e T N
deducrds la depreciscion, se den 0...:::: pra..ucm nacienal neto @ 1 N
supiuests P \"\ Por iz razén apunt

'c, la !.,d.»xu.i mis usads dgel

.49
Tanwo ¢! PN
16dos 1035 o

s
son medida

w

:
2]
1}
2]

o
=
.
.4

Reipuestas
agvi

<. - intermedios - czpite
<&,
57
ey - PNN
53
e Ty P o

-
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= -,’1' '
N S o W Hpwp- | .
tiernpo. 12 un icz diferenciz entre ambos estd en que el inciuve
¢ valor de la degraciacion mitatras que ¢ F R no ia incluve

1.69

Siguiendo da costumb.c, gran parte del apilisis contenido en este ¢z pruio s
hace en términos e PNWE. Sin embargs, no debe usted perder de vista que,
aungue cn 2 mavor are de los casos es indiferente el que se utilice una v oira
medida, < v o se preficre por ser més significative sstadisticamente
mentcas que ol : @35 mas correcto desde el p unto de vista concep-
tuai. Asi ‘! ndo ;-rooxzm.., genivado de fa necesidad de tener en cuenta ol

@ ue .os olenes de capite empirados ea la produccion, soio puede resol-
ree parcislmente, debido a la limitacion impuesta por los dztos de que se
dispone. )

23t Aad evordrs

RIS S v M e Sty
1o de cuzntificar
isfzcer su

gasio ¢ de iz renta,
".,;zmsu—: economico di unz
, os muembres de uane oco-
do que ios

interitar caloular of producto o], ey necesario, puesto gue los articulos
producides won muchos y muy diversos, st ao’euer Ia importancia
T iz de mercado los /¢ de los daferemte

m-;f.:a wre Em waz econ S
¥ o andicadores de su

r\ue.:‘ 0 SOMATEC ¢

=
<

EZ.
>
-
(2]
o

a
)
e
<
<
>
wy
[

1.63 ;

La utilizacién de Jos 0/ paia medir la a‘mpurmnfia relativa de los
distintos bicnes ceaduce @ une medics del producto tetel por medio del valo
de mercads de tedos loy preducios ey scrvz-:;os preducides en cl
afto.

Raspsuersis

[ 8% INB - PNN

5. NI PN

€1, merreesc esciwon  eficaTowne
62, ,,.1.(w3

;€3 precios - finslea

g

T T P g T T T T A T AR T

LA MEZDIDA DEL ¥IODUCTO NAUIONA, 27

6.'?,
al 4l valor de mercado de, sclamente, log producios

EY p!‘Ot.UCIO total es
de rﬁo de jos producios o

{inales y servicios, ya que el valor dem ‘
aparcce ya incluido en ¢! valor de meicado de todos las Hrodk.g.k. finales. Si
sumasermos ¢l valor de mercado Ee todos Ios bicnies producidos cometeriamos

una 1, 7 7 de los productos y servicios intermiedios.

1.56

>
v

Tambicn se relaciona con =3t problem
bicues de capital empieades en iz prod
fos bienes de capiial se denwming 4
rnedida corrects de la cgananaiay que obi
economica, ¢ preciso lsumgmesr»rp la

todos los productos {inaies

1.5¢

A'\t& d{ dcc*.q TSe [OT unz respuc

SGa e dan como posibles, y de que cntie
Gque n a5 ¢s la werdad {
Sier L-': reipus
ia siz FUALE e
Gaiio.
5.1 i H
L4 razén por lx que s no puede tener todas Iss ¢osas que IS €
que ! !
Respuestas

€4. inermed:os -

&5 3

&8 N

i. ¢ o

R T N T Y R
N T R RN T YT ool o RS G
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el gobi'mo les prive de parte de su ren:a al vecaudar los impussios;

&) la publicidad hace que la gente desce mds cosas de ias que nomasimiente
deberzial

o) lon TECLTIOs KON esluson,

) I geote necesitz shiorrar con vigtas al Ssturo.

uns medida de! producio touil de i2 economia

< rucdide pars sumar catre si cantidades de dife-

e
J : A GapTemaciin comnd porte dal ;"m‘ucio wotal;
¢) o3 2l velor de mietnade de wido lem producios v servicios iinales;
d) toda les tespuettiss antericres son igusbmente correcias.

Wt : o tow de joday Ins ventas realizedss en una
woutonsbs & ko largo de un gho dade, el resnvado scila

unideres concediessn en tal 230 @

$0 20, v ccotnuis Je uns pequeds isle produio Gricanenic ios

18 o (e G2 poyctus dr pascnda, e
3.8 3 ,\-er Ciak ¢ c.’w Save 12 pasca, oy ’ .
i rwxr de veneima do redes, -

& Bge Jdd oo 3 enirnres rades por =i valor de 3 .coo.ono de posetas
i i sdas. BEn evwia cconcmiz ot PR3 y & [

-1 EAPVR S s
WK Tentivg ¥y 16 con o de {.\‘m:vns T ,c~*uv znente;
L% pEeing ¥ 59 §m 00t 1 IvEdIeans;

devlarse con ke dacos de qut d.s,or:eme@.

Rasgoesatzi

AL B
[

e s S e Al - E i~ S FUM L LOSAEs o~ ST 3L PV WM VSRR 3 St O, B SR SCT I T Re
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Eg
Sia pais determinads podriz
. Caicula j

aj
5) ra de sus Dok,
) te, poc winnmne medio;

v |

)
. i
5. 4
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R

i

i !

i I

i

El paico y Iz renta :

| i

2.8 ’ ;
El produceo total, imedido como PNB es el 1 | de ; de
wdo: los producios y servicios finales producidos £n un ado. 1.a mayor psrte
1] prestucte se vende por tus J2bricantes 2 los consumidores, a otros fabricantes

& migresdo doniro

vierno. En esta r
SEIVICHNS

Fodd :besle
f:nominan existn i, G
sio producto, se considers gue "dQ‘ jeren ios bizned en cuestién para clos

Jr: ‘mnm, s¢ rupone que incluso squella parte del producte wial que

aedida, el producto se compensa con un gasto igual en
i

|
!

per:te de I nrecizcidn se vende en ¢l mercado, ef valos de
A es igual el que suponz su adquisi-
sa con ia parie de le produccidn de las emmpresas, que no va
uk. periado cuyo producto 1otal 3¢ calcula?

|
Cucidos por una empresa que no ‘se ha vendido, dentro del
» los copsunuidores, 4 otre emg

'resas o &l gobierno se
ando los productoses acumulan exnioncias de su

& CLIY:PLnsE Con ua jasto de igual tamado.

|
\
{
4

3-?
¥ 58 y B Ky 3 LY -"« de m Q <
By, consecutndaz, el producto ¢ J.l CAGNS] valor sercsdo de todos los
j;»..««.uc:;;-,; }'( IeT¥icion P :n) qm:ua «.u“._)si.s-uu por
B igual en dichos bictics y s o L
i
|
Respwesias | |
erlor 42 mercaio - finales [
Ao : |

PR

TEIEN IS
finalzs - gasto

S —————

El GASTO ¥ LA KeNTa 1

o

Como s¢ verd en UICTItTs, Tn muchos Casos resulta ll!h clasilicar
¢
i Ca

c! p.u..uun inai oo waprador ave lo adquicre An, <l PND e
coosidra fiooondaoente como suma de los | en productos y

semwicios finales reanizados por los consumudores, las empresss v d gobiento.
Para cl ano 1968, ¢i PNB de EE. UU. pucde desglosarse de Ja fsrmu sigaenic:

g.:

Tipo d& wunprador Tipo de gasio Cantidad
Consuradoces Consamo $34 000 mubones doliret
Emprcass inversion 130 000 . .
Gabierno Gasto pubico 197 000 g .

B61 0o taslkones dotarvs

2.6

Como muestra el cuadro anterior, el gasto de los consumidores se denomi-

na v comprende la  tmayorimener) parte del gisto total en preduc- |
! N

tos y servicios finales.

3.7

El geasto realizzdo por la cmprcsz s¢ denomina .

ria s incluve ¢; gayrg realizado en plantas industriales, Corus ;
cara evicuico del g9 o de inversion ¢ gue no conduce a wna maver satisM i

actiel delas no¢
des Ge satisficer

aries de los consumidores, sino gue aumenia lis po
stas necesidades en e futuro,

2.8
El gasto en nuevas plantas v cqunpc:s mdust iales auineria la capacidad de las
efpresas pera producic en el i . L scumulacién de endsiencias

suponc una reservs de bienes producidos en este periodo gue pueden ser ud-

4 w

lizados ca ¢l R .

2.9

El tercer tipo ¢ gasto es el gasto ). En éute se in cluva toda

compra dz bicnes y scrvicios realizada por el gnbxc.m,. El gasto g ‘
A

@yt
Constimudes

seemn siidsemiita A o

G URE SULOPISa O uine secuzia puuusa

esta cateycria. ; i
Respuestas
§.  aastos |
6. <OASUMO - INAYOT
7. inveruon %
8. futuru - futuro
9. pablico - si
\ H
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Eiles (Tes npas e gatwo comprenden solamnente los realizados o 2 adguisiadn
¢ 2 3 . . tunules. Bs decir, ef consumo, la inversién
r.éblico, te defizen como gosios rediizedos co &l prodiucto ot del

.p a dc un sutemdvil de seguads mano pos un conswinider  jsimse)  ia-
) Y8 Gue RO S (R de un goste ea producios prcd'-'“i;‘!oz

del -pe:rioé:‘,. u‘]a transacoidn semeianic no ::ﬂc,z 13 creacién do un
nusve bien o $2rvicio paru sausfaccion de ias necesidades de los consumideres,
riro solamente 13 transierencia de un bizn lnwm'r« esstence)  de MNRA persengd 2
oirs. ' oL

3.32

l'l'::l eiemo i

AT

COMmO UnR Z3s10

gue precede

uccién, capaz pw..,..s.us un CONSUWIO mayor ¢n &l
futnro. Lotz transaccion "é*pn 3oLz szm;-:cm:mr ia {(sensfermausprodanoay  ded

vendedor 2l comprador, de un bicn va existente.

3.53

vesliza ci '"uw:': (5

WLl T

2.0

P tante, of producto teal de un 530, qu
da todes loy produstos y servicios
% ) toR’l en producion ¥
midores, i ampiesas v ol gobiemao.

e viene medido nox ol va
- producid

2.0

Ya s hs sefislado previementc cdme ¢l producto wial puede medinae igualmenie

} " toteies. Todo exte quicre :& oche :;sfe: ﬁ"
por fx sema de ) edadidos ez la procduccidn de cads bies, : negocio puede pagarse 2 i misno o §
¢ agarse AN
mciuyc— vdo tante e p;cc‘u tos finales como los imenmcdics. Bl vulor afadidn ez cun e i-.u‘ cubicsto todo e
2 gun It S loe gesos.
Re:}ﬂ‘»:h'{:‘i .
10, Memes - s2rvicios (@ viceversd)
I, OO R T enfaiauie
11, prodducio (Been) - wsasforencia
33 gesio pablico - pagus de waseivaencs
4. lioeks @ gasss =
15 Velwoes setms.) - Lewxfions - sopreses
pr———
)
sz aps T R AR 0TI Y AT AE O

Fl GAZIO ¥ La REWTA 23

el bien
é canpieados en sa producedn.

2.56

Por ciemplo, ol valor afizdido en la produe
pan wmenos ¢ valor de los productes -

levadura, erc., que 3¢ cmpiean en se producadn.
cidn de hannz es e valor d r

intermedics, como ef tigo, Gue ton pecceasics

Aadido en 12 pmdc,-v:-
of de et producios

.37
La suma de los valores z3adidos en iz "‘K’dL"ClJu dz tedas log i
tano los pr.,du:zm finzles como !O‘a ey

fos bicnws vl copstingyen o%

res (incluyendos
rdion) y o} valor de meresds de woede
idws equivelzate: del prodact el

2.28

onsideranoy ! siguients avn de ingresos v pages, oo
Lipotéuce fabiicania cbles.
Ingaescs Fagos

Viowas . . . . . .. ... .

GIC OO0 gt

Cea % R K
E!cs.-‘.'.txz(m‘ SRR L . L0 »

Tuad wigresos s - 2 K0 COT prEe. Taatprgs . . . . . . . . . 220G plr,

. Yne

iz diferencia ent

<l . De ello resulta que si sumainos todos
el bencficio, Recesariamente iencmos que obiener u.’s:

50y Sl ol o i e b o SRR B gz i
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us posible gque o

maiveres Que los

ra (positive negaites) -
N

1.330

A parur Je las cuentas dei fubncente de :mzcblcs S
anadido por este negocio. El valor adadido ¢y igu

) producidos rags os €l valor de los produetas o b

al al vah;r de los biene

pln..-d\.

VaioT 2nad.d0 por esia cruprcs.. €3 o:l_ valor de su pmdu ci-nr, to-
‘ perctas, menos el vaior de los productas ntermiedios
’,~ P xeseiast, ‘cc es rgual a pescias.
2.22 .
! l.as cuenigs de ¢sia empresa ,,urdr:ﬁ reconstruirse de {orma que aparezca en

elus ¢! valor adadido. restando de los ingresos v pagoes totales ¢f vaior de los

productos smpleados en lu produccion, de s forma siguiente
| 2
Sonide . 5 h - 2 O0G GO0 Pl 6OC 0y plas.
Menoy compras de (SRS I
sCies interinede o000 - Co00 -
| X0 -
Benefico 5 T OO0 .

et Valor atsdido . V300 OCO pias s de renty

300 000 plas.

adido no aparecen
ente a INgresos muesita ¢

vajor de mercado de los bienes
(Teds,Sois perte) - del v

madera, pinlura v orros mm"n 1o intermedics.

Resprestas

wa .JS Compray de made
‘slor anadido en
cién, qus es igual al valor de mercade de, :cs bicnes prc“..ucxdos mencs el
2" it ! empicados en la pruuuumn
tor total de los bicacs producidos tiene su origen en la;, >
industris gue los fabrica vy (nodajet cesof  s¢ origing en lz industriz Jde la

178

Bl GASTO Y LA RENTA

ob de los re

los pazos, presenia 500

de

.
2.25

Ei i 4 f

Eil alawler es un pugo de y < cr‘ favg
v de los bienes de capiial alquilados por lz emp

El interés es un pago de (o o P
corre pondxmte\ a la nerra v (
etario del negocio. Para n:
a goA.sgguzr un créddito, 1o
&n cons

1t Lr:u‘.c-s. toia renia se denomina (=

oiras paiabras, ¢
otal de ,uwm de renta

que han ¢reado

Respiicstus

rena
Tents
renta coanteres

[ IR VR S
SRR LS

9
20.
21 700 000 1 308 O
22
29. Mmedion  solo parte ¢l resto
D A .
T R s MR S aidaait Lale Lo

TP e T

N ST IRy e S TR

Dagous
g0 C CUrsos ut

anzdido. Los sueidos v salurios, son pugos '
ITSONAS GUC 2POITan Su Lraleje a la empresa.

de ren
Los o

en forma de ben
n10 G2 TeCursos que DIoro
“:‘x:sdi-.jo nor 2

aii

e
1erra

.C..,*_)

eficios,
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a cada empiess o8 cierte gue ol aznadido es igual
5 de ) que reatiza. Surnando los valores adadidos
pol tedss fas emprosas se obtiene ol producte toial. IQL’L mente, sumands tedas
jav renuas pagadas por todes las emprosas, seoobtizne il venia toral

cesuite, gue onsiderada la cconemia como un todo. el producta toral debe ser

iguata fa twial.

)
2.33 “
Adabames de Jaemosicar com fa ¢iotoial de la 10-
tal idepe puedz;  ser dgual & la renis :mai. Gue «\do d valor afsd: d\ por
cada productor se paga en forma Je diferentes cleses de ,inclui-
B el recibido por ¢ propietario dei negocio en compensacion de

LN TCCUEROA JJUEC PIOPUTCINGG.

132

l w maver paric Jde los negocios deben @ Clertos IMpUCsic
1 inmobiliaria v sobre lay ventas, ;'nr &;c nplo’ que o se b
vhtenida  Se denon Pectos pOrgue no

ctamente. En el ojernpio de muebles, la emyp

pagos dz pOT GUNZAr UG0S rECUrSOS PeTO RO ¢ SUPO
pazalba iipuvslog

> esta CITpTess debe pagar unos impucstos indirectos, por
. sobre fa propiedad inmeobiliatia, de 100 00e Puseizs. En este

valor abadido aparecerian en la forma siguiente:

Ventas OO0 KX Pras Pagos Ju renta
fonos Llompra e

g
g

bicngs nrermmedios Impuesion indirectos o 1oc 0o -
Valor afacdido y 1 3CD 0CO. pras. I 302 00C ids.

En este casa el valor snadido
los

(enig renta
senta bBenetiso
Nt

33 Unpuestos indirectes

S iared i e i

PR

W

FLOOGANTO Y L

2.35

Ya se demostro como, para el total de la economuz, =} totsl y
la total son iguaies.

2.36

Pers, como se caba Ge ;y,;c: es, 15
no

velor adaadido ) 1S PRCUISeS vl
TesSUIta Gue la renia ucte L0Tai
lor de Jos .

,gobin.nu reclama u.... p
ventas, sobre ls

2.38
Por tanto. st s¢ tiene en cuenta tanto la part atmenie re
2 103 recursns como ia gque va 2! wago de d ctos, ¢l resuitado

PR
basice de que ¢l producto otal v la renta wial ende

, S1ghe

i3 Puntos de visia.

Respuesias
34

X DRpUeLIes Indinecs
37.  indirecto - producto =
38, rouaies e
39, gasto- renta (U viceverss) ;
il
o
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i En '\*me:.;:r.‘.a, para uni wvr.on‘
: & A s ey

dz dos diferenics Aunu:&J

T:odo gue 5 posibla i
cera 0 por el derominsdo cruz, ¢ producto tota l .\edc mcu.rs: tanto por

“rad e

FOOBELo | bl vi0ag

e L. iotai COmO Pof & tcml. — “Lu“\q‘\ |
il

: ; : - ¥

Ta3t0 o productze y seev s findles

H T

sidere ¢ grifico siguiente.
) ' Comyertoce, \
Emvzevim Emprots .
[ . Kenta
W/ . dd products ‘tcml'y se & suover cl- L4 :LQL‘.L;.&‘)M

te, esle ges’s

{ N 3
Lom de e recursos de producaidn aporian éstos a las smapresst 3 i o ‘
camtin de pegos denoratnados de . La transsccion mas camiente i ‘ {
¢z osle Upo oD nuesirR FOONROINIS €f el Dagy de 2 los consamido- :
reA PO S EROTECiOn o tmb.i;cx Otwo,c;gm lo de mtg centa o2 el que ¢ hace ici nales, i : i

: % edificio de . finales realizado por los contumideres, las 3
X i de la pr

Lo

wmee nerloosi de los

e de e

Gesin WGCias 7 ArVicHes finakes Gaste
e —
o Freducios ¥ sarvic
Jiag WD
L i30S 1
‘, O B Let & 197 0Uo P A s |
M : ) Depreciacidn . . . . . 4
| " , Benefions v otrut renies & i
| - i
S e
fluio de groductos y servis
neadizada wn oo Gasto o) (PNB) ‘
J SEANTEAC L 23508

£0. & paim0 o gasty - e - - CTPissias
& pemdsc apbeniow . ‘ " o=t 4.
i &3, STron A = £5.
LI <3 : 5.
I 4 \.
|
' t
i

R acate T Lo s

A i s s
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z.47

Vanto el gasto como tu renta tuvtales son mz2didas equivalenies
Jdel de¢ una cconoraia. En consecuencia, sea considerado el lado

Wz, ¢ puede
ales

Jdei cuadre correspondiente zi gasio o el correspondiente 3 st
onctuir qué el valor de mercado de twdos los preductos v osenicios fi:

co
producides vn los ERE.UU en 1968 fue millones de dolares.

2.¢3

rado ¢i cnorme numero de ngresos vopagos que es preciso
counfeccionar o) cuadro anterior, no debe sorprendernos ¢l que se presente algun
crror en la medicion del gasto v ofa resa, Debido & este oror,
aanes del gasto v ola renta wotzles no son exactamente iguules, s bic:. sus
valores reaies tsonoi deben serlo. Este error de medida, gue genershmente
er hastante peyueno, apsrece on el {ado del cundro correspondiente a la renta,
comne desviacion estadistica. En 1968 la desviacion estadistica fue
ge ) . millones de doélares, 0 sea, menos de un 1. del PINB total,

E_
1)
=1
w
o
-
[

249
Bl resto de los mn:ﬂﬂ“as que figursn en ¢f lado de la— rent2, cepresentan i
ingresos Je los distintos faciores gue han intervenido on i prod.xcuox. !

en 165% Ast por clemplo, 2 cambio de su aportaciaon de trabaio, los cmpleados

v obreros cobraron v por un valor d¢ $i4 000
millones de doiares el mismo medo, los p.opiexar:o- del sueto pgrcxburon
algquileres por valor de miilones de dolares como compensacidn
por el uso de s ropicdades. '

B

%.89

s oerabacgo, fos propietaricos de ios recursos no p"&gcn disponer & su gusio de
3 ia renia que peraiben. Yo se ha visio, por ejemplo, en osie mising capintlo
como los indirectos representan rents producida por los recur-
b a menos de sus propietarios Esta renta va a parar
forma de imypuestos sobre las ventas, sobre I propiedad y
GTros ssipeianics, antes que los propictanos de los rocursos se hagan con aquélia.

g

Ademis, cl 5ou:gms se apudera de w rents de los individuos gravandola direc-

iamenie. Los impucstos direcios personales son. pucs, otro sjemple |

de ganada por los individuos, pero de la que éstos no pue-

Kespuestas
47, PMNB (prodies) - 801 om0
S4B s £.000

49, sucides

clses impuestos - gobierma
Y51 reata s disponer
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2.52

‘cdio \.- iou m‘.p.xt:,;ws Uro de los ernpicus

E gobierns a favor de

2.53

Al caleular la camidad éc rerita de fos consumidores \.:upo's,,. ZTA W3
: idad pag;:: 5 20T v sumar lo per-
ciohdo cemo ‘fu 7

3.3¢

Comie ocurre con 1os consumidcres, 188 em; resaes to retenes (o
erciben. Parte de ésta va a parvar al gobi no en forms de
to, sobee las ;Tﬁ?s\.‘«—ﬁ Cusnic rmvo, 28 sonn log impuesiod

cantdad de renta do gue tee

i S W
rios parte de la i
empress pagn
sun Consumi

(qum-_ﬂie,'dr;/r-muy:) B

: las mescszz pucden gustzr
{owmenia)

leV;L.lld::S) ia
v 12 de los oousum

2.58

Al determinar 13 canddad de renta de que Tz i crapresas dlsponen pars inverdr
€5 Pracizo tener en fuents lo quc pagan al gotiierno «n formu de ¥
a los coasumidorey en forms: de .

3.57

Si biea ¢l gobierno no percibe renta por proporcicnar e £
d fa 1 1., s" h(l-..c unE rentg Por 3
¥ L inoresot mrodteden

:':’h..r)m, & n pere adquinr bien
ya Gue parte de ¢ ii)s VAR 4 €O “zg:,icut iz rents d¢ los consumidores = forms

"0
[
&
3»
8

el
[+
&
?
&g,
"

3. goburns - individuos
3. Danos © (rRuaferendia
3%

§S
58, 'mp.xa.gzo& di
$7. impueside - pages
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2.58 |
1.4 rents gue o

gobicrno pucde eanpledr cn gastos pubhicos ¢s 1gual 4 1oy tig resos
por . imenos los pagos de

noef cuadro aniznor que mostraba tos lujos de reata v 2asto, le renia totad
Gividio en upos driferentes de rentas tales como sueidos vosadarios. slgutier cte.
En crertos vasos es unl dividir fa renta towal segun las cantidades de gue dis-
poren los consumidores para ol las cmpresas puara
la Vel gohierno para ¢l

de yue los comsunudores pueden disponer para consumir s¢ denomina
romele Yz se ha seqalado Que s renia ey gual a o renta

renita i
gue peranen los sndividuos mas i consurtdores por las

enta pagada a los ¢
far

wmpiesds en forma Jd menos 2 renia ,..,.ajd nor los consuri
dores b gobuerro on forma e mas la reats pagada o los consu-

midores poc of gobicrno en forma e Jde

2.61

s rentas de gque s emprosas pueden disponer ominan beiefl

o !-_2 sorenido os-por supuesio igual a s depreciacion,
SR OTIIOS (8T rentas doe las emoresas, menos pagaans al
pagados & los consumidores,

i rofont-

i reabe la denominaaidn de ngresos fiscales
recaudsdos por ierno,
awenos :); ' de a faver de los consumi
2.%3

Foras defiruciones de 1a renra disponibic de los consumidores, las empresas v el
OBIEMO s¢ muestran on ol sigulente cvadro

, selacios, mteruses, aigauures
endos

x;.‘.:;mss:o’- divevios persousics
pegos de ransierencias

$8, smpuestos rraraferenca

59 COASUING NVErsIdn - geslo pLdiico
0. dipombic EIpLeste
(ramnferenca

2.64

Como
gastay
heneti
wl, o

(

<
i
i

1
i

sastar

LIRS CURETO My

quv ticrnos establ

QMY Muesirs ¢
=

a suma de las

i UASTO Y LA RENTA . w3

005, Glras rentas sic las empresay : i '
o i o
DUESTOS JiTeCton 30BT 2 {as omig

dividendos )

appue CLIns pes
m VUVSTOS 2ITCCION a0 0T
pagos de transierency

la totalidad de Iz renta dibe zparccer ea tlumo i
oles por une u otro sector de la econcima, ia sumu de
cos retenidos ¢ ingresos fscales netos dele ser igual &
PNB

0T 3y n

cido. aten

tx uacionsl de lon E
(rritlenes 3= do

Casto vacions) v 4

Cranto

Consurmn
Inversion

"‘d CHEN]

Gasto tetal PN

son iguales a

£

Hevision de noncepios

I
<}

a »l towal de la economia «

Respuestas ;
63.  toneficos retenddes  ingreros (dacaliosy nens '
G4, DIOSUTD
&6 gasto - renigs PNR (840 oon milio-
nes de de
1. b

b1 wapuestos - divedendos
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e MAUHOPCONONTA
no benetiow vn nada 2 los consumidaores,

pmnbnhu mavores miveles de consumo en el tuturo;

« ose realiza pnncipaimente por la compra de acciones y obligaciones:
Jd lurm.l parte del PNBL pero no del PRN.

>R

i
2.2
bl aasto ol on productos finales v oservicios es agual al producto ol por-
Gue

W tado Joquie se produce debe ser vendido:

boosedetine de forma que da depreciacion quede exclunda de ol

S s detine de torma que mcluva las existencias acumuladas:
£ noincluse tos pagos de transterendia.

z.3
1. renta total o8 1guai al gasto total porgue ;

a ¢ hencticio se define como diferencia enire ingresos v cusios:

A do gente gasta todo lo gue gana:

¢ los impuestos indirecios sebre las empresas se ajustan de forma que
climinan caalguier diferencia entre ambos:

o el calculo por el valor anadido evita la duphtaidad en ¢ compuro.
2.4
El producto nacional ncio ey rgual al gasto neto en productos y sersicios finales,
ol cual excluve

a a depreciacion: ) i '

b dos pagos de iransterencra ;

¢ s compras de bienes de caprtal de segunda mano;

4 todos oy concepion anicriores.

2.5
Unangrese cualquiera debe computarse como parte de la renta total de una
CCONOIMG. SICIPIe Gue

a suoreabe a cambro deoun bien o un servicios

b se recibe como compensacion, por el empleo de recursos en la produccion

del producto nacional:
¢ e recibe como devolucion Jde un prostamo;
domejore la situacion econdmica del que fo recibe.

<2

)

PNB real y
PNB monetario

3.2
En el capituio 1 se definié v analizé el concepro de producto nacional. La
conclusién principal fue que ¢l PNEBE (producto total) es el vzlor

de de los productos v servicios producidos.

3.2

En el capitulo 2 hemos visto como el PNB puede medirse tanto por
el en productos y servicios finales como por is

percibida por los propietarios de los recursos emplsados en la produccion.

3.3

Una de las pn cipales razones para mex
puede servir como indice del
que determinan Ja politica econdmica saber si el productoes g
v st estd aumentando o disminuvendo.

34

L.a medida del producio rotal de una economia para un afio concreto, en anio

que magnitud, carece de sentido & no ser que haya algo con o s

comparada. Por ¢jiemplo, imaginese quc e d:ccn jue el P’\" d
ra

fue 17 trillones de vens. Esta cifr
alguna informac H

economia japonesa.

3 add

Respuesids

i reado - finzies

2 asfo - renta - :
3. Dienestar %
4. no
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MACROELONOMIA

3.4

Pero stousted sups (eseL ademas, que e PNB ¢ Japon en 1960 fue 14 millones de
wens la atra de 1961 cobrania sentido, va que usted sabnia entoaces que el PNB
Jel Japon ha iaemenieds dnmiouido)  de 1960 & 198 Diel smie modo, stousied
supiese gue ¢l PNB de tos BEE UU en 1961 fue 187 trillones de vens, la
correspondicnte of japon para este mismo 330 [ dina por comparacion, quce e
PNB det Japon ha sido imayor menor)  Gue el americano.

36 )

Por tante, las masnitudes economicas agregadas  wne)  son indicativas del
nivcl vholire de breaestar econamico, pero, ¢n cambio,  noeel  proporcionan
informacien sobre e movel redunco

3.7
B otras patabras. las medidas def producto ozl de una cconomia ¢n un alo

)
CODLITIO 8GN (ulides solemente vties)  para hiacer comparacones. Tal v como se ha
visto con el gemplo ded Japon, la medida dei PNB de un pais v 2d0 deiermina-

rejanie ;cfc"dz 2 un diier

dos pucde vompararse Cor otra rragmu:d

e

mé'x sobre el
l \B se utidiza frecuentemen-
dads la Iportancia dv: S1GS Cam-
isgs de los {actores que hacen que
iy dear, o mavona detlos capitulos
Gue siguen ostans dedicades @b estudio de los cambios det

A4

hiere irata del

Y
Ul

¢ da Targn

3.9

Ta unlizucion de! PNE u otra snedida semcejante Jdei rducto wah) par
hucer comparaciones temporales urplica una senie Je ambiguedades resuitantes
dei hecho de que o} PINB es medida del de mercaco de los

bienes y sarvicios preducidos. Este valor de mercade se obuene fomando
vl ie cuda bien como ndice de su mnportsadis unitana relativa
par ios consuraidoces.

3.t9

bl precio de

pard GUICher £dTHy COMO

Revpuaosea

S sumeniado  m

(ST s TTRENY

7. welamenic Giiles -
p..!\‘ no s
numpe PNR O prodgucto
voovalor preck

@50 ate -

x

R T T SRR Ty S TR I T T R TN R N A N R & V

medio de Pago, en fugar de a2

sera ¢}

AULOMOV

~ 2!
en los campos de prisioneros de guerra, ha; sido los cig
desempeiiade este papei. HO) dia, 2n todos ¢ pa‘.xses se

mo
>dios

PN2 Real Y PNR MONETARIO

3

(o3
a1

» han Jtilizado como dine

gobiemo, ju

1a moneds co

ente enuaa por ¢l

de pago ‘como ¢l chcquc) Gue pueden Convertyse 2n mont 'd,. de fo

ripida v barata.

3.22
1.2 unidad monetaria espanola ¢s s pesvta. Segun ¢sto, ¢l pr
vil es ¢l numero de guc hsy que eptregar para oble

4 <
acepiaria Gue, en gen
gOs (magor:ménsr)  Serd |
Somprar v (ma or.menar j

Suponga guce iz renta de fos mmmm”o
v l'os prccws de os demas bienes sean
>

Estz cuadro de de y
FOS  (mejermenos)  SETE "’. i dermandada de dichs arucuio.
Respuestas

0.

i

12 dolaces

13, Ienor - mayar

0§ THenor

AP Eas e Iy
eCiad 2nto 4 1035 LOmpraceres

srecics de los

s cada precio

- G deman:
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3.19 ' ) . '
Sapongamos tumbien Que as canudades que los fabricanics vender u

ofrecer, scan las siguicntes:

Crcomy f Canndad ofreanda
= : " ;
W0, pLey 0.6 milloacs
0,”
- 1
o.X : |
« 0y .

{
i

fiste cuadro de oferta mucestr ¢ .c Cudnio mayor sea el precio moyor menors we-
ro Lo cenudad del arniculo que se ofrece. :

SuEk
Suponge que partimos de un preao inicial de 3ooo pesetas. Como puede ver en
s cuadros de oferta v demanda expuestos, a este precio, los consumidores
deraandan millones de abrigos, micniras que Jos fabricantes
ofrecen solamente millones. Al precio de 4000 pesctas, la canu-

¢s mavor que la . par lo que mucha gente
desea comprar abrigos no podra hacerlo -

i
3.7 |
Muches de los consumidores gue, ni esta situacion, no’ pueden hacerse con un

sbrigo, estaran d1spuestos 2 pagar vn precio mas alto. ‘Otros, en cambio, no lo

estaran Como al precie 2ciaai los fabricaates sc encueniran con muchos mis
o dores 3o iod que osldn disnuesios a servir, s¢oseatican muy febces si
o £n toumentar Siminuie)  ©) pTECiO. i

|

tueniras la cantidad demandada sea mayor que la ofrecida, la com-
pereraz enire fos consumé ‘ores v el deseo naturai de- 1Hs fabricantes de vender
cuy arteulos @ un precto (meyor,menar)  conducird aiuna  (sutida byeda)  dei

]
|
i
Yor tire, en el apemplo de los abrigos, syencrasi el pr ¢
& pesctas, ¢sie tendera & subir, cowme § uade verse en los cuadros

de et v demanda Que voivemos a reprodudin

Rovpieeitias
15 aTAyOS
o 1 0,7 dunandada ofreaida | \
17, aumerntar
1% matoer subda
19 TN

PNHOREAL Y PAB MONETARIO W
Preain Canudad Jemandada Canudad ofrecida
1000 pras 1.2 tull e 0.6 mutlones
4000 10 .
WO - oK B
Saco . 0.6 . ¢

3.20
:Qué pasaria si el precio inicial fucse 6000 pesetas? A este precio la canti-
dad seria mavor que la . En otras palabras, los
tabricantes producinian mas abrigos de los que pucden vender.

3.2%

En esta situacion, ¢l fabricante cuva empresa estuviese mejor orgamizada, podria
vender a un precio mferior v obtencr. a pesar de cllo, un beneficio. Con ebicto
de vender su mercanaa, estos fabricantes bajanian el precio induciendo as a jos
consumidores a comprar  (mos,menos) , v obligando a los fabrivantes peos orga-
nszados 2 parar la produccion.,

3.22

En condiciones de competencia perfecta, cuando la canudad ofrecida
ey (mayor menor) que la demandada, la competencia entr - los froricantes Heva-
ra a un descenso'del

pesetas, tenderd

3.24

Solamenie a un precio ¢z pesetas no habra wndencia alguna sl
cambio de Ios precios. va que las canudades ofrecidss v demandadas seran
iguales.

3.25
En este ejemplo, cabe esoerar. puces, que ¢l precio de los abrigos para i proximeo
ano sera de peseras.

D Pr e s a2 S

R e o TR ISR S Y -

e G A

AT S T R ST A

AR B o 3o B B L . B A i

Respuestas
. 20.  ofrecida - demandada
21 mas
22, ' rayor ' nrecio
23. 5000
24, 5000
25. 5000 ]
™
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3.31
T'odo lo que a usted le interesa saber sobre o g, o abjeto de com-
prender la macrocconomia, puede resurmirse te iz forma siguient:

3.28

aogenerad. el mereado funciona correctamente, log precies e 1oy eceates

Loepes coaderdn aoalcanzas el nivel en e que 2 candddad v
s¢rpualen,

a) En condiciones de competencia perfecta como las que se supoman en ¢!

g ejemplo de los abrigos, si la cantidad demandada es mayor que iz ofreci-
3.37 ) da, los precios tenderan a (subir/bajar) bs decir, cuando hay un ex-
Para una metor comprensian de! funcionamiento del mercado v del mecanismo W e cewo de demanda, los tienden a )
) de fipcion de los preaios en una economia de mercado, es preciso estudiar ) by Y lanversa, cuando hay un exceso de oferta, oy tenderan
onnmia. Pste estudio mostrana que los consumederes contribuven a .~ a
determinie {oy precios de los diferentes bienes por fa forma en Que gastan su ¢i Solamente cuando las cantidacdes ofrecrdas v demaendadas son igueles no
ref f.as pref s de les consumidores se reflepran en los cuadros e hubra tendencia alguna al cambio de tos

de (emwenge oo de tos duferentes hienes Y, como se senatsha en el copitu-
o 1, los precivs fadoes en regimezn de libre competencia indicarin los valores
relativos concedidos @ esos bienes por {103 consumidores, las fabricantes)

dinoun mercado de competenas periocty, los picdios due pievaisicai -
reflejaran el : refativo concedido por los consumidare
diferentes bienes, v las contidades producidas s
cas de dos

3.28

Porgue oy precios reflezn los valores relativos aue los consumido

a los diftrentes boenss, o3 por lo que el valor de mercado de todoes los bienes 3.32
pro fuctdos, desoamanado , s¢ emplea como medida del producto En la medida en que las rentas v los gastos de los consunndores cambiar oo el
toral s decir gue, auando se toma el como medida del produg- uempo, los cuadros de de os distintos bienes arin
to asciunal, o mmporaneis o la ponderacion asignada a una unmidad de un bien tambicn. Piense, por ejemplo, ¢n el cuadro de demanda de discos de los Beatles
cunkpuiera vizne dada por su para ¢l ano 19€6 comparade con ¢l correspondiznte al ano 1986, Al cambiar el
uadro de demanda, es de esperar que se produzean cambios =n
los "
Pueste gque en la determimacion del precio de los diferentes bienes intervienen,
en peme. los auzdros de demande de los consumidores, v puesto que la cantidad
ufieciia por los fatricantes depende ded precio del bien en cuestion, es claro que 3.33
“ fos consunudores  (nfluyenina mflopen)  de lorma inportante sobre las cantidades Del mismo modo. st los cestos de orodirecion de los distintos bienes cambiz oy,
que se fsbrican de los diferentes bienes. St las empresas predujesen bienes que ; l‘_‘-‘ cuadros de cor espondientes cambiran tumbién, Plense yor
nadie comprania @ un precio reniable  (no)  prdnia vendorios a predio renta- C}C{“D'K“ en los cuadros de de aparatos de radio antes y despads
Gic, v pof t2nte (wne)  poding obtener un beneficio de la invencion del teansestor, Al producirse camdios en los cuadros de oferts,
. es de esperar que los cantbien tambien,
3.3
Coamo clkﬁ-x de 10da empresa ¢3 obiener un beneficio. «n una cconomia de 3.34
' [?““T‘ndu - f_md_“a “ .l?md“":". A h‘“_‘“_’ p"":—'?':"‘t pur lgs tal Dado que lo mis probable es que los cuadros de demands v oferta ae los
ly tomo dichas prc.krct'u.us CTRERASESEND r‘“"‘_’d‘“f ¢n el modo en que diferentes bienes evolucionen de forraa distinta, ¢s de esperar que no todos
o8 Bo tos suitan fos mismos cambios.
Respuestay
e | vestas 3. ) subir precros subir

- b recios  bajar
26 ofrecida deswadada (0 viceversa) - ) prect i
o) | precos

27. demanda e consumrdores 1 . c :
R T s & valor - consumidores
28 PNB NG e . .
32 demanda precios
33, oferta precios
14 precios

2¢9. antluyen no-oae
30. consunudores consamadores  renta
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|
Camo odoy os precios (21 no) varan en la misma cantidad, aiingluso
s de ceasmaditecaon, s)ose aguiere establecer ¢l movimienio general de los

srecios, es préciso calcular un promedic del nvel de precios para cada periodo.
£

336 ;

Suponga, per ¢jemplo, que hay 610 dos bieres —<arne v corbatas-— y que ¢l
afo pasaio <] precio de la carne fuz 100 pese as el kilo v 100 pesetas ¢l de una
cothria Foprecio de la carne de ¢ te ado ¢s. por ejemplo, 110 pesetas v el e
un ¢ hata 9o pesetas Qué puece decirse :cerca del movimiento general de

prer s baocinos qus el promedio de ies precios del afio pasado, o el promedio
i 9] fue . mese1as
d

y L PT5CaEs. ;

3-37

§:n embargo, no esta tan claro. En principio podna pensarse que se trata de un
simnle promedio de los dos precios, tal como 110 pesetas Q0 pescias 2
G pesetas. Pere ;qué pasa st o2nuzlmiente se venden una gran
Conbidad de kios e carnie v solo unas pocas corbatas? En este caso, ¢i aumento
Jdol g ru.xo de la carne tendna (me,menss) Importanca que la disminucion del
precio de las corbatas.

3.38
£ dearr, en caso de que anuslmente se vendan mas kilos de carne que unidades
da unhms habra que afirmar que, en este ejemplo, ¢l promedio del nivel de
precios de este whu iz (swaentedo Lameado)  con relacian al del anio pasado.

'
i3.3%
AL el

ular ¢l ;

zromedio 4l mivel <o precics sacdiante un simple promsedio de

los precies individuai s se afirma implicitamente que todoes los bie-

Aot (mapeoes)  gualme te o aaps dentes. Como esto no es cikrio, hey que usig-

st al precio Jde cada bien wa (Eos0e  (moyorimesir]  CUANIO MEYOr seq sU iMpor-
WIS € 1d CConGmL,

23

»oos medidus ded promedio del nivel de precioa se denontinan indices de precios.

Haisten varios indices de precios mfu'mc' que se utibzan corricnismente parn
Thet dc precios de diferentes grupos &

nediv el del
hicaes, Pur ¢iemplo, ef de precios de consumo mide ¢l promedio

Aespuansin ’
i re :
316 mvel de prosios 100
37 100 @ds
3%, sumentedo rd !
16, 00 mayor
0. promedid  nivel ndl o

S U—————

PMB REAL Y PNT MONFIARIO

i0s comprados por los cor

det nivel de precios de los bienes v ser
1 por mavor mide el pmma\iio B

it

precios en el comercio al por mavor.

340
E! indice de precios de cualquier grupo de bicnes es un promedio de
los de Jos bienes incluidos ¢n el gt upo Cuanto mds imporiante
sea un bien (mds;menos) imporiancia tendra su prec io en ¢l cdleulo del indice. Si
se da un neraciio aumento en el precio de un bien imporante o au

¢l prece e un bien sin importancia, (sime)  pucde resuliar un aumento del
in di e dc precios.

1
3.42 !
Los cambios del promedio del nivel de precios son importanics ‘“mc’.:)
de comparar el producto total de afios difevenies. Suponga que quier

5¢ (rata
uc au

npara-
cl producto rotal de los EE.UU. en los zios 1960 v 1666 para hacerio habria
quc establecer primeramente cual fue ¢l PNB en los dos ados considerados,
El PNB es paturalmente ¢l valor de mercado del total y puede
medirse tanto por el total en productos y servicios ﬁr‘-lm COMG

por la total pagada, incluida la depreciacion, mss los Ginpucstos
indirectos.

€<

3-43 - :
En el "r.% e kcowvinco dol Presidente de 1989 encontramos que ¢ PNB
aumentd d= 504 0G0 nununc: de délares en 1960 a 861 coo miillones dL Jnlms
en 15,68 un aumento del 7 “,, anual. Si ¢l promedio del pivel de »rma-
neciod constante durante este periodo, es cisre que el aumento df:‘, 7,00 c} PNB
ha sido debido integramente a un aumento de (ks precws/lo produccidnj. de bisnes
v servicios finaies.

°%
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£
&
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Pero suponga que entre 1960 v 1968 el promedio dei nivel de pracios sufcid un
aumento del 7 7, anual, mieutras que la produccion permanenia constante. Sole
por razon de este autnento en los precios, el vsler del raercade det procucts
total, o PNB habria {cumentdsiperinanes o constante] AU &R el caso de que no hubiera
habido aumento alguno en i nrodacci

Respucstas
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3-45 '
£yie ejemplo muestra que, si se sabe que el FNB aumertoenun 7 -, anual entre

1660 y 1968,  Gitnoy  puede afirmizrse con weguridad que hayva habido nn au-.

menio del producto total. Per ¢l contrario, odo lo que puede decirse es que el
vator dr del proaucio aumerto en un 7 ., anual.

347

Jra ferma de determines =n Qué medida ] aumento del PNB se debid a un
@ .mento del producro ieai, consisuna en calcular cudnto ha aumentado el
promedio del . 31 este promedio no ha exper-
menezdo avmento alguno, cllo quicre decir que la  (totabdodinodo)  de! aumento
del 7 ", anual del PNB s¢ debe a un aumento de la produccion. Si el promadio
del nivel de precios aumentd en un €, arual, entonces, el aumento del PINB
debido a un aumente en @ produccion scria solamente el (2%7) . anual.

%
247 &
¢Ehaé quernis decir en eate ejemplo el que todo el aumenio del PNB se debiese

e
s uoa subida de precios? ¢Habriz que entend:r que los consumidotes obtuvicron
una mavor sausfaccion con ¢l producto de 1968 que con el de 19602 Anque es
posible Gue los consumidores puedan haber sausfecho mejor sus necesidades en
i 236 Gue en oo, siendo idéntica la cantidad de bienes y servicios producidos
ein xmbos afos, ¢! hecho 4¢ que o precios de dichos bienes haysn aumentado
a0 rplics que soa este =l caso. 1o es, un aumento en el PNB debido unica-
mente & un aunacns Qs precias (ene ey indicativo de un aumento dei
bienoatsr ¢Conoemics

3-43

Un sumento del PNB 2 hicdo & un aumento en los preciosiindica solamente que

¢l produnio 3¢ vende anors & usabio de un mayor numero de unidades mone-

2zrias. No indica en sbsoluto an sumento det

5i se suponic que 63 gustoy y Dreferencias de los consumidores penmanc-

cen constanies, lo anico gue se deduce es que ¢l valor del ddéiar ha
(awmsntdy/dinmimads) | Vi Qe 2ROra s¢ necesita una cartidad mayor de dolares

parz adquiric [2 misma cantidad de bienes y servicios que antes.

342
L2 razdn pars considerar el aumento de los precios como una disminucion del
valor del mds gue como un guimcato del valor real del producto,
by
Kuspuestas '
45, w9 wmerceds
48, nivel de precios - toilided - o
£7. DC s
4%, bicacatar covcdmuce  cisminusdo

&5, hnece

PNB REAL ¥ PNB

58

estriba en que no es el dinero, sino los bienes v servicios, lo que satistace las
necesidades de Jos consumidores. Como la satisfaccion de los conswmidorss no
puede meditse directamente, hay que contentarse con una medida del producto
aue sirva como indice del bienestar economico. En consecuencia, hay que
aceptar que el aumento del bienestar econémico sélo puede provemir de un
aumento en ¢l real, v no de un aumento en los

3.50

Si usted estudiase las cifras oficiales del PNB en los EE.UU se encontraria con
que se presentan de dos formas diferentes. Una de cllas es ¢l PNB a precios
corrientcs, v se trata simplemente de una medida del PNB come la que ha sido
descrita hasta ahora en este libro. La otra, ¢l PNB a precios comstusites, esta
concebida con obicto de eliminar los efectos del cambio de los

de forma que proporciona una base para estudiar los cambios en
el real.

3.51

El PNB a precios constanies consiste en una valoracién del productn en tér-
minos de los precios de un afo concreto (ado base). Por ejemplo, ¢l FNB de
1960 a precios de 1958 es simplemente el valor del mercado del procducto
de 1960 pero en termunos de los vigentes en 51958, Bl PNG en
1960 valorado en términos de los precios vigentes en 1960 es ¢l PNB a pre-
cios

3.52

Del mismo modo, el PNB de 1968 a precios de 1958 es el valor de mercado del
producto totai producido en valorado a lus precios vigantes
en . El PNB de 1968 a precios de 1968 es el PNI a pre-
cios .

3.53 :

Cualquicr cambio de precios ocurrido entre 1960 v 1068 no wndna influen-
cia alguna sobre la medida del producto total si se hace como I'NB
a , ¥a que ¢l preducto de cada ano se valora a
partic de (los mismos/distintos)  [recios.

3:54 .
Antes sc ha sentalado que el PNB a precios corrientes aumento en un 7 ', anual
eatre 1660 y 1998, Durante el mismo periodo, el PNF medido en ténninos de

Respuestas
49. producto - piccios
0. precios  joandtcie

SI. P08 CCnente”

52, 1 o8 1ysB oo ontes

§3. precios ons ares (los de 1958)
los mismos
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precios de 194% aumeito enoun S ;«ani_ Lia otras palabras, dutante esie
penode de 3 <l producto anuzl sl aumentd onoun poT
c.onto cada ano v el auvel de precios auiientd en un por ciento
anual '
! 1
3.58

Con obge
LIV 3 a pre

tras e ol

bacer resaltar la diferencia exstente eatre dos concepton de PNB,
n05 corrientes s denomina frecuentemente PNB swonetario, mien-

‘B a predios coastantes teabe generaimente ¢l nombrg de PNB
ceal B térmuno «PNB monoirios aca taa el hecho de que el PNDB a pre-
sto ronct o anuel. Bl termino «FNER reals insis-
te sobre of hecho do gue ¢l PINB s preabs nude ¢l crecimiento
anual de la producacn de bienes v servicios.

o de

Ci0s nade el g

razon por lz que las vapacones ded PNB oraal v del PNB moneiario se
Jducenn con eniera indepondencia entre o, radica en ¢ herho de gque, aungue
n, i0s carabios 2n el gasto moanctano pueden ser
iones registradas en los

dtar que los precios jucgsn un importante papel en ambos PNR,
neivrio. Les dos PINE utilizan los precios como inedida de la tmpor-
siva unitacs de les Jditerentes bienes Sioel bien +Av tlene un precio
bajo micniras que ¢hade dHe os alto, una unidad de As constituye unu parte
relativamenie  ipesuetgsiesde; - 401 producio total y una unidad de -B» una parte
relativamentc  (pove e grande). i

3-5¢ i ot

Pz uiucw Jiferencia ¢ wre 2f DB monetario v el PN real osta en que cada uro
vatlize un conjunte Jde diferentes al valorar ei producto de un
anio cuelguiera Sise (rata do valurar el producto de 1970, por ejemapla, ¢ PNB
moneiano 1o hace con los precios de | . en fanto el ONB real
cmapiea tos precios de un ano g . .

¢ trata de hacer compurzCiones
3

7% CRImoIOS do lu cu-
, F S = UOPRPURENEES - SEP T S e
:
Fespuestas ' i '
34 S 2
§5.  corrienies  counstantes” |
6. preans !

$7.  peyueha - grands
58 precios 1970 bur . 7 '
$§9  produciiun

v

PN REAL Y PND MONFT X0 $7,

|

mo los de los Las vanaciones de PNB real solo cede)an, por ¢l
contrario, cambios QCUITIAOS €1 ia . !

£

2 grafico 31 muestra la importancia cuantitutiva de la distincion enire PNB
cal y monctzno. Como el ano omado como base es 1958, en dicho ano los dos,
NB, real v monetario, son :

A

M) 000 -~ i
ﬁm(x)o . <l N . . . - . - . -

20 009

7_‘01':‘\'; . . - -
woacol - -

#50 030
600 KR
550 Cuo Lt e e R
£00 650
ashogof - o TR U
400000
350 000
300 %5
250 000
300 ey’
V15009
100 660
50000

PM3 (en millones de dblares)

=cfNB Monetario

1PMB 1 precus toyriente )

——fN3 feal
{PNB 2 precios de 1950)

0 RN ————
331 33 35 37 19 41 43 45 9T 40 51 53 55 47 5% et 43 & 67

ARas

Flslia 31
FNB moncuano v real, EE UV, 1920-196%

d

1.61

EUPMB monetatio va por  resomardeiap) det PN real en los 2808 suicnoes &
1958, ¥ por  (eomoidesoe) @ partir de ests fecha. Ello indica que b3 halndo

(sumeatojdmmmec;  del piver geacol de precos.

Resouestas
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del P]‘.’B.
ae rodos fos productons v servi
se muestra en la figura 3.2. Como 1958 s ¢l ado base
PMNE pera ':.‘ 0 ano vale 1,00.

3.83

En 01"0c akos ¢f deflactor d=l PN
d:ferencia se debe sl hecho de que ci promt
fue diferents en 25205 2 a 5. 2o
gurs 3.2, ¢l valor de 1668 ¥
uce ¢l premedio del nive ! d

q ¢ preci
un por cienio mas alto que en :958

“Lttactor et F

9 51 33 35 37 39 41 43 i 47 @ 5t 53 83 57 35 5v $) &
A

n

&7

Dieliscior

del PN es un’ de precios. Muestre la rela-
: eatre el nivel de precios de un afo cualguierz y ¢l de ado

3

Cios - Getlecior
gy
&g,  Seflse m m.czce":msr:

s

PNE 2:AL Y ¥NB MCLETARIO 512

éi ‘:os Hm argumentar
i "d ‘L..,p.m! fnsci2 d“AbJ u.‘.fc QLC

c. L""u. er intl

refleja una

un case en g

ras torograficas.

De hecho, el precio gei

- aumanto de
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Pl aumenic.efectivo det precid de un bien senia 2ne medida correcta def auten-
umenia del precio solamenis en o caso Jde qw' i2 naturaleza dci bien
Pa iptrmenetido (R LomMEILde) &1 a cabidad de un bien aumenta, la b.da

metada por ¢l PUECIO COIVIANIR S2TA  (avayer; mnor) que ¢l aumentn eiectivo

¥ *’wes«:n'z 10n de prodiuctos alimseaticios, hacen &
da el suimento el deflacior do! PNE se debe a un proceso inflacio-

zuce el a.xrx:.'xcmn, mur‘xos €ConOmis-
0" dP PWNE d“ un i 62 Y, corresponde
5] ,:‘:' NG solamente

seguido, por Urnino

FNE KEAL Y UNA MONEIARIO i

(%5

=&
La informacidn que ;omx\:‘
en la 3.3. La 3.2 raues
fos anies gue figuran en
p\m‘cn ;e dc' cambio anu

Un cxacuen detenido de
inciuidos, la wsa de inflac

Y i2R0r SN
calidad have experiments
en la mayer parte de ics

d€ :."u“.mm:t df:

qa:s, qusdan todz
Qitizecs anocs qu‘- a
{frseno fue) raayor del 2 9, anua

ctor del PG

-
375 IR
Si ac anierior de qQue pricticuanenie todo el
periodo o 4 , 0o purde mantenerse b
POt s Uempa. D “:u “coacius : gpoye en ef hecho de que ¢l deflecior del o
- ) ; . 1.3
VNG teomesidimanrt) 2 lo largs de iz mayor parte de esie perode. Varizeion del defiactor dl PN3,
Kerpoestai
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A
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Hae hecho acentua la importanas de lu distnaon entre PNB real v monetario.
P los abos derupida inflacion, ¢f sumento de ka produccion habna sido alia-
mente \uhr\cwnmadu o nuestros cateulos se hubieran basado Gnicamente en el
PNf como medida del producto

3.80G i

Cuando se trata de hacer comparaciones temporales del producio vose pretende
por los cambios producidos en el nivel de

Jque ostas no resulten afectadas p
que es o valor del producto

prectos, debe emplearse ¢! PNB
el @ precics

Revision de conceptos

3.3 :
¥ precio de Lm hien tiende 2

@ oaumentar con ool Licmipog

Foowleanyar unomivel para el que fas cantdades olreadas v demandadas sc
igualgn.
. sumentar cusndo B cantidad ofrecida ¢s mayor que la demandada; ,

i odo o anterior:

5-3
3yel 2‘2\'1-‘, muncishi disminave mus raptdamente gue ¢f PNB real durante un
general de precios ha

pende doe tempo dados es'que ¢ el nive
o dstinundiy
A dismunuido mads rapidamente gue 13 producion:
«aumentado,
4 sumentade nuis raprdamente gue la produccion,

3.3
Prado gue tos cambios en b calidad de fos bienes producidos ne son general-
mente susceptbles de medida : s

@ el PNEB monetario debe ser empleado cnry-pr':ftrencia al PNB real

& la tasa de inflacion debe ser siempre mavor que el 2 "‘.,

¢, ¢l PNB real ¢s distinio del PNB monctario;

d: los indices de precios oficiales tienden a reﬂqar una inflacion mavor de
la que realmente existe.

Rospuesian

Ty MONCiane

Moo pral constantes
1. b
2. 4
3.

IR

e B s M L M LTI ek o Wl B B A D i e S A T e i B VLR iia s

NS ORFAL Y

3.4

Una economis produce Unicamente €arfas v quesos con

ciones v precios:

Curtas
Producoion
Precio

[
Produconn
Precia

Rellene ¢l siguiente cuadro:

PNB monciane
PNB real

. Derlactor ded PN

PNB O MONETARID

Ado base Este atio
150 100

100 ptas. 200 ptas
700 1000

L0 pras. 45 pias
Ao base Este afo

35

Siel PNB aumenté en 10 ooo mitlo
aY el producte total debe haber
b la "thcmn de consunidor me

< el deflactor del PN bropz
) el dcﬂ ctor del PNB, PN B 1

~ -
i
Rospuestas
4. 30 000 pis. &0 000 Pis.
S0 OLO Prs. & 000 Pis.
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“la magnitud ded

- | PNB efectivo y
PNB potencial

4%
Hasta agua,
producto de

I discusion se ha centrado sobre el problema de como medir ¢
una cconemia, pero no hemos tratado sobre gue es lo que determina
producto en un peniodo dado. Antes de entrar en ¢i analisis de
este problema. sia embargd, deben quedar bien claros para usied os sigutenies
puntos:
a; ¢l PNB es el de
© finales producidos en un ano.
A puede ser medido & traves del
finales o a traves de la
dicho PNB.
¢ cuande se trata de hacer comparaciones entre los PNB correspondientes
w diferentes periodos es preciso emplear el PNB que no
tesulta afectado por las variaciones de la reata o del gasto provocadas por
cambios del nivel de

de lus bienes v servicios

1otal 2n bienes v servicios
total ganada en la produccion de

4.2
Dadz 12 importancia ainbuida al hecho de emplear ¢l PNB cuan-

ol

de se trata de hacer comparaciones temporales, siempre que ol término PNB_

aparezca en esic libro dentro de este contexto, Jebe usied entender gue se¢ tfata
del PNB real. Por ejemplo, la afirmacion de que ¢l PNB fucen 1968 un § .
mavor que cn 1969 debe ser entendida-en el sentido de que cl
PNB ,vnoei PNB- — 7 ,aumento un § .. Sin em-
bargo, 2l leer un informe periodistico sobre cambios dei PNB es preciso esta-
blecer de antemano de cual de los dos conceptos se trata.

pico iha nunca ha}

PNH OPFRCHIVG Y PNH POTINCIAL He

43

0PN - 1 i o YRENE wlid £

D PNB rea! proporaons una medida del producto obrentdo realmente en un
poniodo. Bl nivel cuantitativo ded PNE real en un ano cualguiers depende de la
c;}n{xdud de empleados en la produccion v de la eficacia con que
dichos se empican.

4.4

Desgraciadamente ha habido peniodos en los que no se han empicado todos los
recursos de gue se disporia. Consecuentemente, en estos periodos, of PN real
ha s1do o gue habria sido si wdos los recursos de gue se
dispoma se hubiesen empleado. Bl nivel de producto gque pracde ebtenerse caso
de gue todos los recursos disponibies se vtlicen plenamente se denomina PNB

(1guct g menot de}

porencial. @
4.5 !
Seyar P vy aa, 1 i 1oai
Cuando el PNB efecave ey igual al potencial, os que Tos de la

coeononna -:\l..m siendo cm;}!c::g!os(plgnum:nm. Cuando ios tecurses disponibles
se ytilizan picnamente, el PNB cfectivo es igual al PINB

4.8
f.afigura 4.1 muestra el porcentaje de la poblacion que. en ¢l periodo
1929-1958, pudiende v quericndo trabajar s¢ encontraban sin empleo. Este

porcentaje se deomina fasa de desemplee Daomanama tasa de se
i . doaR 3 . T3 . .

dx“v en ¢ ano o Enorgsy da tase de desempleo fue conside-

rablemente mas bata: sojo un por ciento frente 4 un

por ciento €n 1yl

47
En una cconomia como fa de BEE.UU. detada de una gran movilidad continua-
mente se osta ransfiriendo recursos de un sector a otro. Bstos cambios v

consiguientes readaplaciones, exigen un cierto tempo. v ge Cnte son causa
de desempleo. 8ien una ceononiia siempre hav recunsos cambiando de un sector
@4 otro, la tasa de no puede ser cero nuncas Si usted obserea la

figura 4.1, comprobary que, oo loy anos considerades, o wra do desem-
descendido hasta cero. o

4.8 ; N

Dado e of dese s shi 1 g { =
Dado que o desempleo debide a ja transferencia de recursos debe ser conssdes

rado cothio normal en una cconomia de mercado libre, se define como pleno
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Aros

aprocimademente

wen en iz gue cof numero de parados
d: ta fmb‘.aci"m activa. A puarttr do esta deflimicion os Claro que en

gintos Qo TECUTSes DUMEnes Vi gue
jobre ¢i nivel de utilizacion de
¢ncia, s dice gue hay
sbaisdera que s2 cnCucnira eo situacion de paro
nor ciento.

fio Enpico Cuands

§7 T
Y
fos conceptos de PNDB potzncil v nleno empleo estéin relacionados entre si

pedriz obtener
PINB sea igual

Yooy asi poruue el PR
iz situacidén fuese de pleno ¢

3

al P2 potenciai, no o8 necesario gue s 2 CETO

id PNE potencial 2s s
T o

3 rnuesira que on los 2908 15431949 1o tasz de desempleo cayo
“del 3 .. Este significa que, s bi upone que hay ple-

o
v
)
s
.
@

1Al GCNRIAPIco - 3 8

NB FFECTIVO v PNB

:g.'
)
7
@

0o cuando la rass
4o, tsimy es imposible gue esie

4.2
13 n - e ~e 3 i
Hav que hacer constar, sia e
cavo por debejo dei 3,

tum..on.a normalnente
la tasa de desempleo

Ies.
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4.55
Se han realizado estadios con obieto de calcular cu

bubiese wido ¢if PNR en
enton dRos 5 Nuabiers habido pleno empleo. El resultado de darchos cileutos, que
natursimente es ¢l PR ! , s¢ muesira en Ja figura 4.2, Junto Ccon

1 ~Py s - oo o =2
el PMNB efective, & precios 82 19358,

PN vatencial v e PNB efeciivo mide l2 piy
mnia cuando sus recursos se dzsaproves

Jde que sufie unz £oor W
chan por enceairarse en situacion de desempleo.

T

R

Con ohieto de cntender mac

i
wiganenies datos tomades de !as

[t ] Tuaw

& prevnn de 193 de desemipicon
Snuscion resl : 497 o0 mitivees de doleres S
Sinax v de pleno vmpleo 43¢ oa ruthones Jde dolares s i

f.a tasa de dese

fire

3.C 2! PNE

4.18

Por anio, en 1941 se perdicrog millones de

@ que parte de (08 reCuTSOS se

Cua m*o usted piensa Que osta peéndi
o gadra hac

10 2k 10, p

1583, en 1968 13 economiz se €nconiraba ea pieno empled.

por supuesto, gue en 1988 el PNB roiectivo fue igual

o Lguiente cuadro pou rvudard a comparse 1os aftos 19561 v 1948,

Kespitostas
is. potencual
B producte

BT L PR IR
B v S i

B s it e it oy

T e T T R

PR3 EFECIIVG Y PNB POTENCIAL &g

1 GH8
asa de Jesempleo ke 8 .
PNB potencisl precios de 1wy s30 000 mallvnes der dolares 707 900 manioncs de Golaiey
B efecuvo precion de o5 497 000 7CT GO0 . &
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cario plazo, cuando solamente se toma en cuents lo gue ovurre en ¢l Momenio
zcnuL e! PN notencial puede ser considerads  (cosrisaie variasie}
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A <orto olaro hay un bnnie para el nivel det PNB. En cualquizr periode norimal,
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de toda politica cconémica se establecen en relacion con el bache exdszente entre
<l producto efectivo y potencial.
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que cuando la demanda agregada es menor que ¢l PNB potencial g precios
intciales, el nivel de precios tiende a comportarse de forma  (ngica flexisie)
§-23 '

Un examen cuidadoso de ias figuras 5.1 V 5.2 muestra que en la mavor parte de
los agos ¢n oy que el PNB efecuvo fue menor que el potencial, ¢l indice oficial
de précios no solo no disminuvo, sino que en algunos casos incluso aumento de
hecho. Hav que recordar, no obstante, Que el deflactor dei PNB no consigue
reflejar plenamente los cambios en g del producto, por lo
que  isobreestimo,subestimej  la tasa de inflacion aproximadamente enun o2,
Por esta ruzon, un pequeno aumento del deflactor como el que tvo hugar en ¢l
penodo 1958-1964 (debenodebe)  ser considerado como verdadera inflacion.

524
El mivel de Precios no es totalmente nigido cuando hay desempleo. Puede
descender en tales periodos. En fa figura 5.1 puede usted ver que duran-
tz el periodo 1930-1933 ¢l PNB efective (se mantuvo ‘gval alidisminuys por debejo del)

PNB potencial. Fue, POr tanto, un periodo en el que la demanda descendio
vertginosamente y en cl que hubo una  (gron;pequena) presion sobre log precios
en senndo descendente.
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ofe
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Ya v ha demostrade antes como cuando la demaenda agregada s mavor que el
PNEB potencal a preaios vnaales, el mivel de poecios  foumento dismic.ye;
ot oo valndo tamboen para el modelo que vamos awahzar g continuacion. As
Pt tanto en ol mundo real coma en el odelo gue consideramos, el nivel e
Procios aumentd cudndo i ¢y mayor que
¢l IR UGTNSY VIG P

£.29

{omo usied recordard, ¢n iy s1tuacion contrar.a, ceiado la demanda agregada
oy mennr que el PNB porencial a orecios iniciiles, el mivel de precios
Pota caractenstica de la cconominy gparecora i rada al
e delo Esto sy en el presente modelo se presume gt e stempre que la demanda
apreguds sea menor que ¢l PNE potencial a precios aniciales, ¢f nivel de pre-

[STLEY 1eurnenta dismunuye prrmanece consiante )

‘ gt lewibie,

4 fabse gue en ¢l mundo real los precios no disminaven nunca. En el modelo

vamos a utilizar, sin embargo,  Denotel  presurae que ol nivel de precios
AMCTIA O PITMABCLE (ONSLAnIE, Pero nunca disminuye. Si usted estudia ia
fizura § 2. vera que ¢f deflactor del PNB ha disminuido  (pocos veces (recuentemente)
Por 1 el

110, i3 suposteionque -hacamos ¢n este modelo de que el nivel de precios
cosieanre  flenbie ngidoy  en direccion descendente, us norralmente, aun cusn-

de no siempre, correcte.

fmunde real, el nivel do pygios aurr onta a veees aun cvando la Jemanda
rada ses menor gue el PR potencan En el modelo de que hablamos, se
2. sin embargo, oo esio o oLuri L L20r tanto, aungue en ¢l mundo real
¢l nvel Jde precios Cnee, aurme vu (o vecestunce) ndo ia demanda sgrega-
da s menor que el PNB potenais! 2 {recios constantes, ¢n nuestro nodelo se
supons gue en rales circunstaacias o vuvel de precios  (sir0)  aumenta.

5.-33 .

Resumiendo, en ef modelo gue discutirnos 4 Continuaion se suposne gue siempre
Gue iz demanda agregada e maver que ol PNB porencial ¢l nivel de precios
on (flex=zte 113:d6) y ey precios juumentaran permonereron constuntes) S‘: supon

‘s que o mivel de precios (o) aumnenta en otras circunstancias.

% aumenta  Jemanda agregada  PNR

Futencisl
19 rigido permancee
30 a0 powan ve

3 % & WeLTy G

2 Neudle swmeniaran o

b -
° B -
¢ . ®
DEMANDS AGREGATA Y OFERTA AGRIGADA-) 4 123

5-33
Otra hipotesis es que cf nivel de precios €5 iflexble ngido)  en direccion des-
cendente lo cual significa que (s r0)  disminuird cuando la demanda agregada

sea menor que o) PN potencial a precios iniciales.

5-34
La hipotesss de que el nivel de precios es rigido en sentido descendente es
realista, va que su disminucion ha sido la (excepcion regiol mas bien que
la qzacepcion, reglar Mas aun, ¢l mivel del PNB, en relacion con ¢l de su poten-
cial, en el muedo real no ha variado fundamentalmente cuando los precios han
disminu.do es debido a que, dada la tendencia del nivel de precios a
comportarse rigtdamente, sus disminuciones han sido demusiado
1grondes pequedos)  como para iiever ¢l PNB efectivo al nivel de PNB potencial.

5-35

Si la ccononua se encontrara inicialmente en pleno empleo, una disminucion en
la demanda agregada significaria que a los precios iniciales los compradores
desean comprar imes menos)  producto ded que puede obtenerse.

5.36

Comuo los precios se mantienen a su nivel inicial cuando la demanda agregada
disminuye, los fabricsnies (000 podran vender tanta cantidad como antes
En consecuencia va no les sera reutable emiplrar tantos como
venian haciendo ni producir tanio como antes.

5.37
Este ejemplo mu= wra como cuando la demanda agregada es menor que ¢l PNB
potencial a precios iniciales, al ser precios rigidos en sentido descendente, parte

de los recursos quedan y & PNB efecuvo disminuye por debao

del . j

5.38

El desempleo se produce cuando la es menor
que el a precios iniciales.

539

En resumen, ¢l que haya inflacion, desempleo, o pleno empleo sin inflacien,
depende del nivel de la en relacion con
el a precios iniciales.

Respuestay
313 ngado no
34. excepaon regla pequedas

15, menos

36.  no - recursos

3°  wCosos  patencal

8. demanda .7 cp2da ENB poreraal
39, demanda 2 regada P8 poroaenl
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Aosra gregy s insu .
¢ s la demanda d}:fL‘de« ¢s exactamenie

precios 1naciales el resultado sera

2l a
sin

v

¥

3.4¢

Por tanto.'la siuacicn de la economia depende criucwinenie del aivel de
ia - El aivel de PNB que resultara de los
ferentes niveles de demanda agregada puede resumirse como indics la -

urs §.3

£

3
i o. s,
A
<
! :
! 2 0. A
< ,/
&
s
(o} Q G e

PIB eleciivo o precios iniciales

in ia 107 2
pre rabes. Cada g o dei eje indica una cantidad de PNB efectivo igual
aia 1 en (ol origen se indics por la letra «(O),

PINB efecnivo ‘b.‘m 4 la distan-
emente como G, s claro
gue O, es una distan-

! or
cade On .
gue . indica un
Cia (mayor menas) que OO0

o5 cant
DATR
SND

Respuesias
39.

indiacon

PN
O

'S
L

CEMANDA ACGRIGADA Y OFERIA AGKRFGAD R~
53
L1 opunte P en ol oje nortzonizl indica ! nivel de PNB potenciai. Por wanio, ¢n
la ¢ reprasenta en i figura 5.5 ol PNB efective mas grande que

4 Lconemla gue se
3 canzado es ia distancia

de lu figurs ride | , qQue¢ €3
i punw© O gor
cierplo, S
distancia

o | 15 PIWR
utvel de PRB

el

Si s¢ conoce el
efectivo sabre la curva dJde

£.48

. ¢} nivel de 1z dem
egada e correspon
SURLC S¢€ ¢noue
1zoatal. Ello in

oD B pun

meate sobre ¢!
de PNB efecuvo

U se & 2 erlars Sera

G
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i

tramo (0.4 resuliasd un PNB efecuivo exactamente igua! a aquiliz. Por ¢jemplo,

(377, ¢s exaclainente igual 2 ! .
i
‘ -
iz}
o {s.
fA
o
< /
2
2 /
i’ o
-
. 2 /
2 »
£
8
.9 P TTTT
PNB cfecuivo & pracicr imciales
FiGLRa 8 3
Oterta agregada.
; i
t
demands sgregada creci
5 grados, el aumento de |
dzl PNE efectivo,
5 modelo, cusndo ix domandn sgregada es menor
i a precios iniciales uvel de precios ¢ (fiexible, rigide)
Ea) disr 2nda agreg “da serd causa dv onma
i!s =210 p“scn\acm en E
igus! 3 4, scbre 12 cual
un cambdio 2n la dem zade woompana ua cambio en el ¢ R
PNR efecuvo. S e P
S
s dizminuye por debeio del FNB efective recios
‘prud«~ (ravel de peccics) gt & fueie nivel T8 PreCR
Resguoestuz
49.
5o Ode 2l
st - e} product
s2 e vel de precios
e pm— AT D A e ,,, R 7 &

£k b B e

DEMANDA AGKE GADA Y OFERTA AGRYGADA-] %9
5:53
Ty decin, cuando hay iermanda agr
du fsirei hard gue os | Estor contratarin
¢n CaMDIo una mayor © .abrzc;‘.run
mids ¥

vamente, estl aparcce rc;.-:r:‘
aumento Jde e demanda agr
efectivo.

3-54

Por tante, cuando hav descmpleo. los precios son rrizicos flerbles, !
de sicita agrega ada es uls !inca fde peadiente iguai o 45 grodes v:m;?,ﬂ . _‘

Asi por r:?e
puaio corre
Este cor LS"'O'} ¢

ol

Respuestas
53 a0 urses P w0 gl
S« vigidos - de penditnie pual a g grados
3 vertical - P
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S Eaiesn de demands v Eacaser de demanda
sgregads agregam

i |
i & A
Bache
tisc.@nar o

Bacre
dei producto

5 AL ==k .
® Q Q (4

PINR eirct w0 3 precon iy

v}

B3R electvo a prruioy rec alen

Plotka & g
(Meria agregedas

v

Agui, como en da2 figura € 3, o o verucal reprosenta iz
« ¢l ;e horizontal e 4 Precios
maales. 1a curva de oferta agregada consta también de dos segmentos. uno que
forma un angulo de grados con ambos ejes en el origen. v el otro
Que s una incz vertical trazada sobre ¢l punto P del eje horizonial, ¢l cual
indica ¢f nivel del PNE ot )
5-59
i el caso el mivel de la demeanda agregada os O . Corresponde a! pun-
10 ' zn s curva de oferta agregads. Esio indica que cuando ia
demands agrcga(’” es O, el PNB efectivo sera . que ¢s tambidn
¢inivel deif PNB Dado gque ¢l PNB efectivo os O8] en este caso
ia sitwacion s neesj  de pleno empleo.

5','»13

8dlo por e} dato de que &, esta en ¢l segmento vertica!l de la curva de oferta
agregada usted puede va saber que O ey mayor menory e 3. Ello signi-
fica que la demanda agregada o8 imoyor menorl  gue el PNEB poiencial

en Que la demands agregsda excede al PNB potencisl
Dado gue ¢} cxceso de demunda 1 provoca . tud
carntidad se denomina, como se indica en la ligura §.g, bache 1
Ruezpwesias
53 demuinda agregada - PNB efecuvo
; 45 - poencul

q9. &, O potencial - es
0. mayor mayor
Lan aS miluaon snliccorano

DENANDA AGRECGADA Y OFFRTA AULRIGADA-) 5%

5.62

Stempre que se d¢ un bache . v que la cantidad de producto
gue oy consumidores, las empresas v b O Uesean Comprar a precios
niciales c¢s {meyor menor) que lo que e SCr ;)"’.)u'_l :do con la L,&ni!J de
recurses disponsbles. El resulta *o N ouna situacion somejanite, se-

Tl (desempicn pieno empleos  CON

5.63

Considere ahora el caso i1 Aqui el nivel . enida agregada ¢ OO0, Ls
“curva Jde oferta agregada indica gue cu;mdr- 12 Jemanda a'vrcsrad.l es (M), el
PNB cicctivo es Waes  rmeger menort gue 07 v por tanto, el

PNB ctecuvo sera mayor mesor)  Gue @

i PNIB potencial
5.64
En este caso. a2 diferencia entre el PNE efecuvo v e PNB petencial
[ Esta cantidad ze den oo se ndica on lz figura S.g,

bache de producio.

5.65
Fl bache Je mide {a perdida de PNB gue se

siuacion e provocada por una

ICnic.

ity

5.6
De estos dos casos s¢ deduce
inflavion o desempico der

Saole s
mzcxa:cv

PNEB potencial, el gue hayze

exactamente

potencial a preg
\

le, con lo g
rvel de g
noOmMento nos meniendremaoes d:m;‘:x de oy i

Revisidn de concepius

Neapiata ¢ Hs.
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i debe sedigual 4 PR
~es b demanda ag gregada
Coes generdmente m.nor que b demanda agregadag
does g ncrx.r.u nie Causa deinflacion

Potencial o predios anicies,

5.
S demande wgiegads o maor gue ol NB porenal,
el PNB potencial debe aumentar,
Pl PNB efective debe aumentar:
oo de w;nplr o debe anmentar:
el nngl Joprecios debe aumentar

Cuando ey desempico. uns disminucion dra como

ana disiminuaon dei PNE eie Ctivo,
Foun descense deloan ¢t de precios;

Cooun doseense dei PNB potenc
4 un desplazomicnto de by funcion de ofera agregada

5-4 ' !
STELOR DT L Gue 3w auimento e g
dumente prual Jei PNB eftctivo es que

—

demands agregada no SIeTPTE sigue un

< ¢l PNB potenazt Tone un himite supenior Jdel "\'Fs electvo,
& ono hav recuraos sunucmcs Comie para que ol
nsvel deseable:

eiectvo alcance e

1 s

ot
H

PICLinos Ce dos recursos v las en npresss pueden responder zuraen-
tinde tos precies de los recursos s de los productos en vz de aumentar
la produccion,

4 todas las respuestas ante

TIOIes son correctas

5.4 '
i

Hogue hava milscon o desempleo vicne determimnado por 4

<t el mivel de la demanda g rrada: -
b elnivel det PNB sotencial: ) g
« el tamanc de! bache de p i

clacion con el del bache innsci
Joel nmivel de la dem .:md.x agregads on celacion con el del PNB potenciai.
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6.6

Considere en primer lugar el gasto de consunio. Sou muchos 1os factores que de
forma clara influven sobre la caniidad que ura familis gasta en bicnes y sexrvi-
Cios: su tamafio, las edades de sus miembros, los gasios, etc. Pero el factor
explicaiivo de la mayor parte de las diterencias entre los niveles de consuimo de
las distintas familias, es la renta. Cuanto mayor sea la renta que percibe una
familia  (mayorymenor}  $2rd su Consumo.

i
6.7
Al considerar ¢l gasto total de todos los consumidores, este muismo factor explica
la mavona de las varisciones que se producen a lo largo del tiempo. La razén
principal por la que el consumo ha aumentado a o largo del tiempo se encuenura
en el aumento de la total de los consumidores.

€.8

rotal de que dispunen los consumidores para gastos se denomina renta

a
mible. Cuanio mavor sea la tenta mayor serd
toral.

6.9

Si bien el nivel de consumo en un ado cualguiera depende de la ten-

T o 2s necesariamsznte, ¥ oni siquiera gen mente, igual a
esta. Cu Y parte d2 las personas ahorran parste de su renta, 2}
CONBUINGO €S generalimente  {meyor menor;  gue la renta disponibic.

G.20

&1 el consume d

cpende de la rente disponibie, puede decirse que el consumo es

i Par esta razon la relacién entre gasto de consumo
funcion de consumo. La ) de con-
e de ) a diversos

sumo indica cual sera el ndvej

niveles de renta disponibic.

Ia funcion de consumo puede representarse graficamente tal y como aparace en
ja figura 6.1. En este grétfice, el eje horizontal mide la
, vealeje vartical el . e e .
nible

ole - menor
eSO Consumo

PN o3 AT TR

ey TR T B R G T T

DEMANDA AGRFGADA YV OFERTA AGREGADA-IT Qs

Gasto de consumo

o0& S e e

Renza disponibic

.12 X

La linea OB tiene una pendicnt: de grados. Co!

a cualesquicra de sus pustos corr canudades censumo v T

dusponible que szrin )

353 -

Lz linea C'es 12 .un. 6n de consumo. Mucsira vel del
Ge para cad. el de ble. Por

gjemplo, si la renta disponible ¢s O Y, ¢l gzsto de consu

enta, y, por tanto, parte de ésts 51 . La
parte de OV, gue se aliorrara serd la distancia vertica! entre la hnea O85 v ia

funcién de ™

ispenible es OV, se gastar

P
= PyE
gasto de consume serd / 1
umidores gastaran parte de sus ahorros proce-

ricres adernds de ja renta dispornbie d

¢
E~

renta disponible,
dentes de rentas ant

”

Respuesias
112, 45 - iguales
13, gastd - censumo  OO:
i4. Inenor- UINO
1S, wda - mayoer
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6.1d
Cloma muestra la e
depende Jde iz

de la figura 6.1, ¢l consumo

§.4 renta disporubic esta en ostrecha relacion con i renita 1oy al de
€

Come usted fecordara on ol capitulo 3 s ansistio en gue la reata
de mercado del producto dotal deben ser por ra

circular gue constituven la renta v o} gasio. Por taaty, la renta disp

nccesariamente relacionada con el valor de mercado det producto toial, ¢sto e,
con ¢l

i.a tenid disporble o aguctia Jde gue disponen oy
Vbienes vosenviaos. e modo gue, s ddel PXNB o

rento retenida por ey empreses Vel gobierao, le goedars
i

sdores, gue oy la

{ampues tos
or el pobieran ¢ FRgoy G transterenaid

(LTSS AN PR R NS XG4T

sucidon, salarios, mtereses, alquxhrc\.

!

i
v i [ dividendos H
i | i
l impuestos persondies
pages de ranslercacis,

uadro antenor puede usted comprovar gue fo renia que percibe cada uno
dedos Zrupus de I cconomia {es no es) 1&1,.“ a la renta que retiene.

il sccior empresarial, por g o, s¢ queda solamenie con parte de la depre-
ciacion v de los beneficios que le proporcionan sus IAversiones ¢n @Irencs v
bicnes de capital. Parte va ol goblerno en forma de digecios Gue

i6 tungion AsUI0 L renta dipo- .

auble :
17 igusles  PNB !
18, consumidores  renta disgonble . !

:;y. rents disponible
20, Bo s
2. ImpUestoN i

DEMANDA AGREGADA Y

TERTA AGREGADA-II B

Jravan

CoOnsuMmId C de

tiempo son

Ei sector nublico (el gobisrno) obii
p {L]L anplear en & adc‘,uhu;‘
recaud

15108 indirestos, vue vimnos
108 de ias
ntendemos in
ios impuesros sob.c la renta.

‘icies,

-
por o

los menos 1os

6.24
la. .. Y poni ibie, gue es ko
por los _consu
menes la renta transferida aof ¢

dos,

s renta Jdisponible es xg ual al menos |2 reata rews-
~or jas empresas, menos los in p e<ics, mas 103 pagos ¢ isfeiencia 51

de t

constanics, Cusnte

7)ada csta eslree
on d CONSUMo

ble y el PNB, la fun-
nites de PNE como g

La

miver de gssio de

24, salar

dendos

intereses - alquule
08 e transfer
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renia disposible, se puede mostiar e nivel de
Gue resubiaria pars vada nivel de PNE

[
i3

<27

&

¢
La funcitn de consumo en té érminos de PNE 25t represeniada en da figure 6.2,
Lot vez, ¢ i horizontal mide tanno el _ <como
la rents dgs;';c,mb‘ La funcién de consurao ea términos de PNE efectivo es ja
linea &0 8i ol PNS fucse OQ,. ¢l consume seria

ex i funcion de o

i GING, cuands sobr el epe horizonial se miie
de le vrenta dispon:bis en iugar dzl PN3. Como 2 rents disponiole
T3 dmessrmeror)  que el PNB, 2 una contidad ¢ determainada de PNB tal como
3¢, correspondera ung cantidad menor de renra disponibie, OY . £ consumo
sz cormnponde 2! PNE Q0 e El consumo que corresponde
er O¥ & une renia disponible O Y. (deberd oo tene por ques  ser :guai.

1 0 nee (et}
[a]

§.
s
2
-
2
&
1
&

Pied ehactiv 1y renca Fiapenibia)

Fluira 62
Lz funcwon de comewmno.

peraleie 3 OF y va por  fencimsidesa :
A\Ozlx\,f" 0 50 ©o0 iflones ‘de pesetas corrernoads un
. 8iel PNB es 56 006 milicnes de » T

Que 50 000 raillones ds pesstas; por
23 de peseias corresponderd un corsu-

b
" . SN Y i
tento, & un PND

T0 (rmpocimenon) Hones de peseras
ey N
Respusstas
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27. FNB ciectivo - OO,
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29, Jobajo - MInOr  Lenus

Ty e o SRR e G g 3 TSI s e o ey 2 Tt

59
de ios component "3

[mayor. cwenor )

U8 previos inicisles,

8.3i
Suponga, a fin de simpli
indzpendientes de! nivel
gusia

Lz inde epende
iz figura 6.

(1} Funcion de inver: On

Grites ¢ nversibn
(2 precion micigtey)

G — L C

- ———— e ey e e e w e . o—
S} Q < ] Q Q

PNZ reul 3 precicy iocialey PMNB -3 3 precies g

Frevma & 3

Qi y gasto p

6.13

En el grafico (1) se representa ia funcion del 82516 publ & r‘orz*(,‘ wwal

(3 es GQ, como sioat 0Q., &

W

cuslquier otra caniic

—— e e  T—.
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6.34
Coro ja demanda agr eg.u.a s ¢ Wl que se realivaria g
fos precios iniciales, Sery tarabica igual a la suma de los gastos de

+ L 'y

.34

Sumando el con‘;umo la i voel gzsto Tabuco, tal como aparecen
TEDrENENLGos en las figuras 62 v 4 3 8¢ puede obtener una funcién
de 513 se represenia por la hawas UA en la
figura &.4. i
'

v

z

o ! __Dhe=Coireg

uof »C C ot

PMB zvect o 1 precion NiCiabes

FIGIRA &
Demands agregada

deinversion de
A CINOn gue re
ard cada el de

38
Finalmente, s linexs 1.4 se obliens
¢ g2ato publico duda por le Linea

¢l nivel de
para cada nivel

fh
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&.34
Supongs que ol PNE es O/ efective, ef consumo serim
igual a y &l gasre publi-
o da, qur o5 13 suma e e8tos

Tes, sérin

6.4¢

Si trazamos en un misro grafice la curve o
agregada de la F‘mrq 5.3, podramos ver ti aivel
nes de cieriz y desmanda determinad as,
bra ¢ . Eate e
2 6.5,

uiica que con un FNE ¢
UVe como éste ios compra io"fs d;‘st.::::*: 4QUINTY  {Reworimence ) cantidac ¢
producto de 2 que sz obif

tanto {mc;’ar".-‘ wenar )

Demandz ageogads

Bespuestis
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§.42

31 el PNB efective fucse OQ, habris recurses . Coing 12 deman-
da agregada 2 mavor que el PNR cfearivo, loy fadricantss (s o) contrstaras
RUEYUs recursos Con objeto de sumentar  fios Precrs, el yriducio)

Por euts razon, o PNE 2feCtive ao st mas .mxdr\.. en G va (‘l. 3 esee nivel g
iemanda agregada ag fmayorimensr)  que la oferta agregeda. En tal sitvacién I
conducia de los CMPIeSarios PIOVOCAtd jun cumenio'ume disminucion)  del PNS
sfactivo

.49

aeniras e PME efective sea menor agregsda se-

ré {mayorjmenor) Gue ia oferia ageog: ~ NS electivo segai-
i (unentordnidineunuponds) |

6.a5

SUPRa cue o PNB c.cc"vo ‘uw- nicelments igus! 3 OP. Zn este cuso, iz
den z-g,:cg:‘d;; 502 s imoyermeaor) 3:,7: mr'!o que
i 4 Los cn. Ps A0S 80 ENCORIrATian con que prod
io pusden v »X':ut_n Y ectyar e £ que d ?»

r.,,.»»f.u,c.--,-m-.,;a; » &l dojar de emp s recurso

uolizands y di;zm’nu;. & pro Jm.cu...

MNE ¢fectivo sea mayer que GQ,, los SPresarios reaccionarin de
12d fovme que éute (o e/ Suminuirg)

g7

sfective tiende & swrneng T cuando €3 menoy gue X
NEYGr, hay que SUpUAcs Que se encontrazd ai
Es el nivel pam o 4ue lz demaznda sgre

agTegada son Este ¢s el punts de 2qusiidvio

6443
x_- sivel def PME -
denomina puntc de
cq.uhl: cuands no t
¢ claramente gus
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845

Por otra parte, cvando ¢f PINE atectvo ey zlto, las empresas se 2pconivaran won
aue aone esian uBhzando pleaameaie su capacidad oroductiva: por tanie,
necesadad e noevos bienes de capilal sera (mas meros;  wCnCianis Guo Cuando
el producto ¢s bajo v olas cinpresas irabajan por debajo de sus posibalidades.

456
Froconsecuencta, cuanto mavor sea ¢l PNBD efectivo,  imayer menory
IDVErMIND ue se realizard. ‘
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2y posible construar una fuacion de inversion gue nuess
i i con respects al PNE efectivo. Esta fu
gvéfico la hinea fes la
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6.62
Si el PNB se encuentr: no
en ¢l iz agreg
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MWB efectivo tenderd & (sumentcridismunuic)
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X El multiplicador
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i
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7ok i
En los capitulos 5 v §, ha anrendids usted Gue, dad
del FNB gealv depends dei nivel de iz

]

{ =

7.2
S is e : o
Si i demand. sgregada ez menor Gue o PNE potenciel a vnrecios inicia_s, of
S 1a deman jue jaiaart Ciducs,
YN real serd imener wrguai ;e PNE porencial] o :

: poiendial v purte de Jos recy gue-
i ‘ ¥ putte Ge us recursos que
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e P | o = S H Py gt |
Gemands egregeda =g DA, el nivel de eGuilibrio del] PV

"5 s - . i [ '3 b .
PIRG roes G FRvRas Jel A aease BouReio WNS elvcavos,

derrandy agreynds
T MenOr gue o REY
3 dguad g - aflacitn
4 desempleo

50U,

'

159 y i ¥

| | )
//[ ' : I - f
. i ;
_.—DA
( P e Y . ; 3
b —i / ]
&)
cl | b 4
3 e
E
8
i i
i :
. A ‘. ,’
! )
‘o
il | o2
7.8 N
Siel PNB rl se desviz de su nivel & e T
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i ! 1 s¢| (nocic orrtaracia avaor . Si se despla muesiran opumistas reopecic 2 la hitura demanda de
pL: ¢l desplazamiento fuese 2 o pc\s:cmn DA, s eviiaria tam un Lumento de !z demanda agregada.
- S '; ;‘ s ileguris & una situacién Jde . .‘
{ i .
| 910 largo de la curva de demands zgriga
{ P 1a demanda agregada es et gusto total reslizado por jos consumidores, iss . Sonsuuye un cambio
| i cmpresas v ¢l gobierno z precios indciales. Cusnto mayor sen el auvel dei & L'B
i ] rezi 2 precics iniciales  (moyormenor)  serd el nivel de la demanda egregada. Una ) }
i i raZon para Gue ocurre ¢sto es que, cuandd aumenta 2l PNB real, sumenta : 7;_':”3 - i '
! : también is renta y, por anto, el gasto de . <Cdmo podria representarse .""3*3”"9““
i M e agregada? Supongs gue, repentinament !
| - 4 . nar una parte mayor €¢ su enta al 5o i
i e : ) . - gue sca el nivel del PRE y
i En el ;ap:.zuio ERLENIOT $€SUDUSO primeramiente qu ¢l gasto de inversion 1o ) k) dn 'chmsum
: | dependia e nivel del ) ' ) - Hacis el final del ce- - se desplazaria haciz  forrbsfanire) b
; bl pitulo, este supuesio se sustiizyé potv el mas realista de que el gasto ] | ‘
3 de . como ¢} gasto de consumo, aumentz cuande o hace i ‘ ! \
¢ ) - el Eiste supuzsto, wais real, seri el gue se ' =
| i apiique a lo largo de 1z mayor parte dtl presonte capitulo. ) TR
E tgurs 7.2 (i). é > 3 # OGS S B My i
s B 5.2 () Cambie twraneme | ' ‘
H D2 un aumento ds! PNP reni resultard un aumento de lz - | debcommumo . oLy gg 1
§ Ua cambio seingjanie de ia dm.and& sgregada se denomins | DA =C + i+ 6
i cemibio xducido del gaste, ya que cs inducide, ¢ causade, por ci cambio Gl ]
: dzl ) ol <, Fr |
- Y ' B 3 G # |
' , 51 P 3 ’
&l 4
% io de le demandu agregads producico por oros fac istintos de un E 5 i /// 2
3{ sumenss det PIND res] se Senoming canbio autéaomo dei gaszo. e diferencis V/
H entre un cambio m,‘ucsds y en cembio auidnomo de 12 demande agregada estd { g ; »
i ¢o que un cwubio <3 provoczdo por un cumbio ¢n el 2143 real, IS . o N L el
I micnicre que un cambio os causado por cushjnier otro factor : ‘ g it P L
i distinio de éste. ; Fioueh =2 i
H { i (hmbsc.'\s’1 autonomos de 1« damands agregada o
734 i
] i Si ¢l gasto de inveraidn, v por tanto la demands agregada, sumente por 1azén 7:33 ) ! : i l
de un atumento del PNB resi, este serig un gument de lz dz- Comg a2 demaada 351 '\s«dﬁ cs-ia suma del consume, iz : o i e
{ nanda agicpads. 8§l inversion a bido a4 que, como resul pablice, un 323p] g la funcidn de e € ard ‘que 3
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S¢ supone naturalmente que (s nos se ha producido \mingun ¢
autonomo en la inversion o el gasto pablico.

P!

719

bn este ejemplo, el cambio de la demanda agregadz debido a
gasto de los consumidores se manifiesta en forma de un d
1o (de @ lo Jorgo de) la curva de demanda agregada. De hech
hio de la fupcaon de consumo provocara un desp
la funcion de demanda agrdgada.

7.20

Imaginese que Jos consumidores se cncuentran preocupados en
posible depresion v deciden en consecuencia 2horrar mas v consy
obieto de que fos dias de -vacas flacass no les colan desprevenid

un cambio N del consumo v provocaria un de
(de @ lo iargo de) la curva de¢ consumo v la curva de demanda a

7.21

L.a dis,
PNi¥ v de la renta dispomible hana descender el consumo. Este ser

g del gasto ¥ provocaria un desplazamiento (de a
i curve Jde consumo v la Jde demanda agregada.

Superga que la situacion depresiva se presentara realmente.

7.23 )

De igual modo pueden analizarse los cambios de la inversion. |
provocados por cambios en el PINB real senin cambios
provocados por cualesquicra ofros factores, cambios

723

Suponga gue una seric de nuevos inventos da lugar a que aumente
dad de una inversion cn bicnes de capital. Tal incremento de la ren
la inversion supone que cualquiera que sca el nivel del PNB, L
descaran realizar s, menus | inversion que antes. En «
la - de nversion se desplazard hacia arriba.

Reepisestas
(6 a0 mngun I
e de autonomo
@ autonomo  Jde
inducido - a o largo de
mnducidos - autonomoes
mas  funcon

i
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N
i i 7-4% 753
I La suma de PMC y PAMI se denomins propension marginal ol gosto. Como S
. 1.4
expresion abreviada se emplea PAI{,. Por tanto en simbalos. TPNE
i
) También, PAM{; . DA es v ;p;\_‘B
) i :
7.49
i Corolel vambio inducaido de Ja demanda agregadas o5 menor gue el cambro del 7-5%
) PNE real que io indwo. la P3G es  menor que igual 0 moyor quer 1, £} aumenin del PNB real que resulta en 12 primera a det aumento
del ;omu"‘.;), DIGYOSE 1N AUIEnto de iz demanda
| ia vegun
i
i ente, porgue (3 PAG es menor Gue 1, los aumentos sucesivos d2i PNS
, ' real en el Proceso Ofx e AphLBG ST SON (‘a.(L Ty {maycres menores) . Ssio p;cq\z
| ! verse en el cuadro 7.1, que rmucestra ei efecto multplicador de un aumen-
g i o del consumo de 1o, cuando la PV es g 1o via PMT 1 0. Ia segunda etapa, por @i, como ks PAC
| s syl !
? Efevio mulnipltcador de wn sumenio Do de) Constomo a ., que a un
; AL 40 a
i - PMI T !
i [ PAG s ae 3
i 7.56 i
{ T . L
Fum W i DA 1WNB £n la tercera etapa, i es
Todus ¢ cambios
- ' ‘i: - Log real que se vodqno en lusegundac
2 W 340 sy
£ i 20 -fs amnbio del PEB
i ’ s
i 5 .S 0,188 Qs 821¢
’? . & 0.2¢ 0.chs 0.312¢ ji2e
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i Camio ol 18,0 Lo 0 20 S i
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7-59

Como pucde verse en la rabla, la suma de todos los cambios, autdniomos ¢
inducidos. de la demanda agregada es En consecuencia el au-
mento total del PNB es tarnbhién . Como ¢! cambio autdnomo de

ia demanda sgregade fue 10 v el aumento toral dei PNB real ha sido 20, el
muitiplicador ¢s en este caso 1gual a e

i
7.60

No ¢s accidental que e valor del muinphcador en este caso sca 2. Resulta
directamente del hcch( de que la P’M(7 sea 5 10, 0 1 2 Suponga, por L)c'nplr\

que la PAIG huhizse sids 2 3 En la segunda osispa, o aumcenio de la demande

agregada v odel ".\x) veal hubsese sido  tmepor menor)  gue ea ei caso del cua-

dro 7.1.  Mds atn, los cambios correspondientes a cada ctapa sucesiva v los
V

%}

cambios totales hubicsen sido  (mayres menores) . kEn consecuencia, st la #AMG
nubizse stdo 2 3 en lugar de 1 2, ei muluplicador hubiese sido  (mayormenorj
|
]

Sifa PG hubiese sido 2 3, usted se habria encontrado con Gue un aumento

v

autonomo del consumo de 10 habna provocado un aumenio total del PNDB reai
de 30. Cuando mayor sea ja PG (meyer menar)  sera el
T.62

Partiendo de esta discusion, podemos pasar a deducir cuai.es la relacion exacta
entre el muitiplicador y la propension marginza. al gasto. la pruncia wdea
wporanic, bdsica pava iz funcion de oferta agregada, es gue un cambio de la

in
demanda agre agz sroveca ui Cambio igual del

ks

Sumbdlicamente ¢sin ides puede exprasarse asi:

\

da de iz demnanda agregada es igual 3
der caurbi y . Si combs-

namos esia il
expresaria de |

afc anterior, POIETOS

(2) tPNB ! BRTANOraG

9. 26 20 2 |
€3, T0EYOT C INAYOICS C MA&yOr
6i. mayor muitpiicalor

62, P8 real 104

03 autdpomo andacndes - 1040 104

i T
' T et o
e a2 it pa

7-€4

Ura Ginma idea necesana para deducir a reld Cluh exacta entre lz PYG v 2]

muitpiicador es la de que ¢! cambio inch

al producto de la P
. Supuesto esto, podemos

forma siguiente:

'3) IPNEB 1DA aténomo - - {PNE

765

A partur dc & se resurnen Ias tres ideas que scabamos de
CXFONLT, Pu ¢ la relacion cnire el v
la Para ciio son precisas unas simples manipulaciones alzebrai-
cas que N 2 conunuacidn.

7.66

Restando «PMG - 1 1otal del PN'8. en zmbos micrnbros se

odtien>: )

i) 1ol del "’\.B : 1DA a:tor

.67 :
acandc factor comin |
cisn 3}, resulta:

~1

mics

7]

‘e

{5y i woial ded PNB (t+ — PAMG)

Esta ccuzcion (5) femmoes) simpleminte la {

Multiplicando ambos miemaros de b ecuacion

czndo como se iadica a continuacidn,

:
HE & rocuirc
N ) “m‘ Nie resullads
F L S | 3.1 Tsvrey i oa . -
e/ LR SYES TR SO SRS ) J247 Gl Uiioniio ~

1
&R,
i PAIG
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T.&9
La zeuscion (8) le dice 2 ueted que el sumento toral de! PNB real es igual al

producto del aumeato de la demanda agregada por

1
1 PMGS
Pur tanto, ¢ muluplicador debe ser igual a

732
En el erempie apahizzdo en el cuadro 7.1, 1a PA{ G era 1.2, En este caso ——1———-,
¥
: - PMG
e e3 cl v es igual 8 ———— - -
aEees & PSR i

o

Revordess usted que éste jogm o) cl veloe del isul<iplicador que calculames
r partie de dz relacion entre el cumbio antdnomo de b demuanda agregada y el
cambio o del PNEB roal.

7.71

(Cudl sera el valor del multiplicador si la PMC fucse 2032 En oste caso
! i Si la PMG fues

. PRICE : 73 3 oot aa O 1uese 3 4

4004 seria ¢ muluplicador?

772

L UL goapio del cuadvo 7.1 supusimnos gue la PAIC cra g,10 y 1a P 1 10,
Tome shora ci supuesto mas simple de que la inversion ei independiente del
PNB reni. Bato mignificscia que la PMJ es ghora y le PMG

) en lugar de 3'10. ¢Cusl seria el valor del muluplicador en este
canol? .

i

EAER 4

St in PAMT fuese igual a cero, la PA(G seria  (igval ojmoyor que)  Ja PMC. En este

Sila PMI

cx30 ¢l muliiplicador podris calcularse por : }"MG o por I’IM(‘ .

no fuese cero, (verisjno ser0)  igual al muluphicador.

14
1~ PAMC

Reipmestas

1
69. autéboamo - “—-—P—A-m
70. mulrlickdor ' 3 efa
7t ) 4
73, Cero- /10 1 /3
73 igusl 8 00 sevin

LICADOR 34

7-74
En resumen, cuando hay recursos 0ciosos, un aumento de la

demanda 2gregada tendrd como «fecto un aumento  (mojermenor)  del PNA
real.

7.78

El aurnento del PNB real sera igual 2l procucto del por
mento auténomo de la demanda egregada. Bl tamano del muliiplicador dep
de la , 1a cual indica {4 magmtud del aumento de ! i
agregada inducids por un auracnt 0 del PNB real. Mas concretamernt?, el nul
plicador es igual 2

7.7%

Fs preciso insistir sobre e! hocho de que el efecto .nu"x*

plenamente cuaedo sea posible gue el PINB real camt

Si no hay recursos ociosos, un au sutdnomo de {7 oo
{siino} - provocard un aumento de’ PR resi segon - Ce 4

o t.lu; icador. En su lugar, el aumento aaténorau de la deris. ,d, egTeg

provocard una

licador 6!
{ hacerle I «

7.7
777

En términos del grifico de oferta v demanda agregada, el ef:
sobre el PNZ real se dard plenamente sélo si la nueva
wda no coria a la de oferta en ¢! tramo vertucal de ¢sta, Si Io hict

del efecto muitiphcador tomana la forma de un aumenic de!
de en lugar de un avaento del
7.78

Esto puzde vcrs\ en la figura 7.5, en la cusl ¢! aumearto
demenda agrega:a se representa por un desplzzamiento de la funcidn de de
ds egregada de DA, a DA, Para gue el efecto multiplicador se realizice p
meate, o econoria tendria que poder alcanzar el punto 8. Esto es impue
debido a que ¢l PNB real no puede ser mayor que el

el cual es 1gual a OF

i3, en vez de aumentar (. PNB real por encima de OF | el
o de la funcidn de demanca agregada provecard up aumento del
mw:! de prcum Esto indica el bache CD.
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Demands agregada

P
P18 renl 2 precion incales

FIOURA 7
Pronsso del mulnplicador sin efectn pienos

780
L0 reswmen, pare cluminar anto un bacie de producto como un bache in-
flacionans, o3 necesario qQue s¢ produzca un camnbio en la de-
manda ggregada. Este se represenia gxaf'camcmc por un desplazamien-
10 (e iedorgs de)  x funcitn do dermoanda agren

Cuande hav bache de producto, sin embargo, Un aumenio zutdnomo de iz

demanta agregsda provecsr nn auuments otal mavor de ia demanda agregada
y Jdei E‘Nl. rezl. Elio 2y debado 4 gue ¢l cambio autonomo de la Jemanda

] B« cambios sucesivos de ia
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camho del PNB rezl. La PAG es ta sums Jde ia v
;
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: @\ todo sumento resultante del PNB r cal provoca un nuevo aumento del

$o610,
&) el cambio teind del PINB rest ee izual 2 la onina del
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P 12y
medidas adecuadas, el gobicino pucds hacer muche por evitar ia i
1) Gasco pushzo (ih Demand: 7 ofvrta airesacas
‘ vl ez
: ‘
- €A =C 645
8.8 g % ‘OA =C-iaG
t2) racdio de gue dispone ¢l gnb:crnn nara influir sobre el mivel de la demanas E g G, 5 C-i
2da e ia pelincy fiscal L Wimino en el que seanciuven todas as medidas > 5 : T
pohiticas relativas 4l gasto ¢ingreso pubico (.c-mu ¢l gobicrno siempre recauca S 3 _/
impucestos v realiza gastos publicos, siempre tendra uaa pounca \ o G E le
. . ¥ = !
aun cuzando no se p!antcc conscientemente los efectos de esta sobre el nvel de S - !
|
la demanda agregada. 1.3 cuestion que plantearemos aqux es, pues, ;como puede o’ - - o - I ~
unthizarse o polines con vistay a4 que la economua alcance una PNB real 3 precios iniciales BB cenits. pracBe iarcialig
situacion de pleno empico sinoinflacion? . i
. . Frotwa St
Gasto pubiio v demanda agregada
8.7
Son vanos los caminos nor los que la pohitica fiscal puede hacer que ca ¥
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" g . . bsto OCUTTIFA S10monre ane o) o R : L
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: se.
fos de . que son transferencias de renta 2 los -
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, L . : ) . Podrnia usted
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5 N . menst 12t
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sa de que se produzean nuevos cambios T T
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Por tanto, (€3 o 1) posible adoptar unas politica fiscal que haga aumentar
¢} gasio pubdico sin alicrar el nivel de impucstos. Y con una politica s ante
cabe eaperar que aumente la COmi esiri

en la figura 8.

&.36 i

Obser Ve ahora iz .1gur4 .2, ¢n ia quc s¢ fnuestra como fos cambios del gasto
jco sin que vane la recaudadion de rnpx.cno» pucden ser uh.i/qdm pace

clun r un bache d. ¢ product
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o ¢ un bache inllaconas

[}
Bache inflacionanc

z o H
= A 3
3 ) e :

i © ¥

“ .3

- / 2

- €

4 s

% ~ £

£ -~ ’ £

. Bache det G /

< .

| pro<iuiig
% ,...—'.... /35‘ i
(9] < L 2 ¥
PR resl 4 prniios anatiakes PidB o2l & prec 35 irvliniet
Flaiwa R2
Pritag ¢ gariv pubbon WRJEN(C w ILINEr pleno cmpico s intiacion

L 3
%317
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2 S )
ciecto CONCTeto Gue un Carnipio de impussios provoca en la ccononmnua depande
parte del tipo de impuesio Gue se hags vaniar. Sise cambis, por ejerrplo, los
puestos sebre tos beneficios aepresanales, esto afectara al tipo de beneticio
e las emprasas ohticaen en el empico de sus bienes de capital, v por tanso,
be supones que los efectos del cambio wmpositivo se produzcan en primer
ar sobre el gasio de CEn camibio, silos im;'.uc;»:c,s Gue varian
N los Que gravan i3 rencz pessanal, ln variacion afecwra prisapabmente 3 i
Gta disporuble y, por tento, al gasio de

23 '
n embargo. aunque les cf concreros de un cambio de impuesios szan
feventes tegin cudl sea el t ,;.L IMPUSSIOS QUe Vane, pot 0 que respecta a
demanda sgregada wdo los c.zmi.‘ios de impuastos producen idénticos ofect

yi €3¢ vaz0n s0i0 analizaremos ¢n detalle ¢i carabio de ue noo de ur:rucszo—s.

anaiderernos los efecios sobre i demenda agregads de en cambio de impuesio

bre fa renta persenal. Recordara Qe iz renz que dos consumiulorss p Ed{'."x

star se denomina renta ’ . Esigusial (m3s;mans z renta
!

tenids por ias presas (s jrienos) s pagos de wa s{ercn-

2 {reds] rasros ) IMpuIIIns,

37

:ira un nuvel dadoe dei PNB, un aumento de ios impuesios soore la ren-
tovmmnterd Cnmawind) ia reia disponibile, v una dismi = dichos impues-
5 1o hars  a.mesiseiuzoonur)

scovdard usted rambdifn gue la orents disponible es ¢l principsi cicmento

nts del gusto de . Cueando aumenis la renta disposniible,
gerro de {OAnNG i -oury) |

s wnic, y d an wyvet de PIB reai, sioun aumento de tmpucstos hace
¢ sumeaie ducvnuer) la tenta disponibly, nard tarnbién que (oumente dimineyal

310 Jde consurne.

—

<
W -

14 mismo modn, uns disminucdn del impuesto sobre ln Tenta personal PYOVo-
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£33 bl

{meginese ahora que tiene lugar una reducaide de unpuestos de MV YL Ea

wi ces0, pard el rmizno nivel del FNB 1(GQ), la renta disponible pasara a
4 y ei consumo aumentard hasta .

|
| |

&3¢
Caoin us-:cd recordars. la propercién de un sumeato de renta disponible que se
destina 8! consuzne, ¥ denct '.-*i :g P ,,c..sxo.‘ r'w'g..m. ai cor._qn.n, o PARIC . Por
woio, ¢ .m,:.c...:) de! oonswns, C,(,.‘ sets igual a veges el

swneno ge lo venta disponible YV Y.,

237
Dedo un nivel del PNB real, una disminucdn da Lrpu;’stos Y, Y. hard sumcen-
i

tar la o iz misms cantidad, @l y como mues-
irta 1.: .:gwn €.3 (3). Este sumento i@ wwaducird en un des szasnicn-
1c cnsumo en érmincs de renta disponible, y
on un suminto del consumo igusd veces 1z reduccion de um-
pueasios.

jrafico el con -..u $% iepresenis oMo
. Come usied sabe ya por ¢l and

. st 2 sU nive) imuciazl, cuando ¢} FNB real
en ON2, la renis d. pouible serd OY, yé&ia aIumy . En iz figurs
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desean adguirir (merwenos; de lu Gue pueds ser produdide vosu accion nace g

lus precios se sleves. Se Hega en camnbio, 2 ung

mpleo cuando,

2 los prcc:os inicizies, 165 <os nomdwrcs d;sc:;; &AQUINE  (mas ineacs) Ge
la que puede ser praoducida, como o nivel de prccvn Lende a €n
ditecaon descendente, los ETAPICSATION  (Gummeniaras diuminuicon) va

por o, el empico.
8.57 —

Por tanto, cuando hev uné wrnenaza de 't
ditigida a  fewmentzr deavnwrj € gasic total. Cuaado
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1

i
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d 7000 mitlones de pesetas, ¢! presupuesio tendrd un
de miilones de poeseras.

i Presuipues 25O,

e

nie ¢
o pablicc mas Ees Dago

Suponga gque iruciaime Z¢ decir, supo
IO i

que ig suma d»i

Respiieriw
56. Sulran
$7. v

58.

FUCHOY  pRgLS -

59
60 defiait 2600

POLITICA Hi1vAg ¥

pagys de irarn los fmpus
(SEgUIne no seguird

presufuestano.

r,-do (Maoria o redrel | ERICIICCS LT

5.62

cumente J-smﬂwyc' ae

n, ja pobtica fiscal hace que el aficit
renie h
medidas {iscaies 2.

Un VEICT aun maver

este ca
a un valor positivo. Si i
Como consecusncis
iaumenicda, disrainuido } hasia al¢

10IENe 1

la que

ro?

PRPIPE B
en contra d-. la
cauna de

fe <31 (t:eme, no Liene )

dei “\n potencial a pr . Zn pa -

Ja usgregada serd IniClalmente  smayer menory Qu potencial recios
imua.o. !

2.65

Respucstas : E o

&1 unpuestos - no

€2, aumenie s jumanixdo
63.  dehicit y
84 demanda agr

PAT F
&5, RO el memy

R e B TR T AR RS I g T

a1im ) e i S

e

i
1




L4e : : MACKOFCONOMIA

predion msdiales Bl sumento de la deimunda agregads tendra como etecto una
1o de En lugar de provocar intlacion, ef aumento del
it hura que dismunaya el 2

pioducte lay Drecics!

esde tuepo verdad gue s g coonomia se encontrase imczlmente en situacion

e plano emples sin inflacién, un aumento del deficit sena causa de
Ka este Caso, al aumeniar el defict, la

sumentaria por encima del PNB potenaal 2 precios iniciales.

vo
v
.~

%.58 |

LQue podemos deair, para resumir, seerca de la relacion entre ¢l defici presu-
puestario v linflacion? En pruner lugar que el simple becho de que en ua ado
el presupucsto sea defiatarnio, wo quicre dedir por s msino que habra inflacion
o pleno empleo. Bs dedir, gque ne o ser puede tener desempleo con un presu-
o Geficitanio v necesariamente inflacion cuando ¢l presu-
puesio oy deficiarnio,

ikay no hey)

L2

St en una economia hav simultaneamente desempleo v déficit p TeSUPULsIEno, se
pusde reducis €l desempico  oumentando dismimuyendo) el deficit. Esto podria conse-
muirse medanie un aumento del gasto pablico o de los pagos de wransferencia,
o bien dusminuyenda o impuestos.

s son estables s no hay desemples, siendo e presupuesio deficitario,
oste defici deberd ser

feumentade disrinuides, moctentdol

51 hahiendo inflacion ¢! prezupucesto es deficitario, el délicit debvera
Ser (eumentado dismindoi  reduciendo ef gasto publico o (08 pagos de ransferencia,

[N los impuesios.
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rransterencia suman una cantidad  mopor meror) Gue los impucsios recaudad
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Lsi¢ grgumen G

N e gotuerno dede pedin dinero prestzdo Con cbjeio de sadaar i duferen COGICITIO  (30:m)
auments ia pubdiics. Tambiea Gus,
; NG 1oede ro b pur 108 mismnos Cri
£.79
1.2 figura 8.5 muesirs ¢l monic de la deudsa publiva en EE.UU durante los anos A bas imolicac .
Arybhag frm T ] ¢ COM INCOTT
comprendidos en ¢! periodo 19290—1968. El presupuesto d ios 288s en los que 4:RI0aSEmDULECIOOY SONMNCOTT ‘
;s . lores Uy especiole N e
Iz deuda nacicnal sumenté nubo de ser Segun e figurz 8.5, a poJeres MUy especiaies qus gar |
partir de 1629 la deuda pOblice ha  jaumentodu diminunics  Casi COGGIBNIEMERTE, 510 poderes son los de recauds L |
(pedt Jrsy  pagar ¢n tod st
cspc»mlmcnu durzare jos ados de ia Segunas Guerra Mundial, el L 1
obtener ef dinere necesans, sea recaudando |
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] LRosulis perjudicial una deude piblics cusnniosa? Muochos piensan que i, v
! razonan dei siguicnie modo:
Sioun empresano tene la costumbre de gastar mas de lo gue gana, Hezars va X
! MTICRLG en qUe Se CICOnTrare con problemas finanvicros. Algun dia sus deudas financiesas co el
L secleviaran 4 una cantidad muy por cnctma de sus posibilidades, v al no noderia ‘
Pagar se encontrara on buncarrota. Entoncss no sOlo no podrid contintar sus ;
b negedos, sino gue sus acreedores se veran perjudicados al ne p(n“'" cobrar ! ‘
tolabmente sus creditos. Sila deuda publbica sumnenia demasiedy, e} resuitado | q
i seid i bancarrota del geblerno. Siun empresario debe vivir con lo que gana, b Y 1ento !
i e Jede Bacerio &) goblerno.. | fn-g-;r.rcmu te con el siguienic argumento:
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-Supanga gue ¢! gobierne realiza un gasto v para pagarlo pide dinero p estado
% 40

en tugar de recaudar impuestos La genersc aciual resuitara benediciada por
12} @asto min gue 12og: qus degar nade & cambio Cuando legue el momznto de
amoruzsr ia denda, o gopierne deberd reraudar ImpULsios par pagaria, con e}

reculizdo de gue seran as generactones futursy las que paguen por ua gasto de

fa presente.s

£l argumento sostiene que cuzndo el gobierno financls su gasto per maedio de

Jeuda publica ea vez de por MDPUESIng, ey (18 presente uro future) generacion & que
debe soporiar ia carga gue fal gasio supune.

2.8% \

Con objeza de valorar la consistencia de este argumGinto fijese en la cnorme
crpaanén ¢ W deuda publica que tuvo fugsr on fos primeros anos de ia decada
de oy 30, por causa de la Scgunda Guerta Mundial. Como puede usted ver e
la figura & g, (o moyor eio una pequenaj  parte del zumento de la deuda publica
Gcurrido a pactir 4o 1929, tuvo lugar duranic €st0s anos.

.87 _

$i el arzumenio 0tado aniLNONMINIE £ COTTeECly, quiere decir que una gran
parte dei gasto miittar financiado medianie  mpussios emprestiton) habri deoser
ado por lay ‘genzrsowones fului Pero ¢ts tal argumenio correcto? Para
: 2l fue el verdagers Costy eConOIHICH G SUPUSO el gasto
casto debe ser raedide por la cantidad de producios uttics
| que se hubiacsen podido producir con los dedi-
cados al esfuzrzo militar. Si jos seldndns hubiesen csiaddo einpleados en producit
de iuchar, v te General Motors s hubicse ¢edicado a la produc-
co ¢n los ados de
s

realmente

pes

e C

trigo en it
cion de coches en vaz de tangques, los eoiericancs hublesen tond

v paoducios para use ivil de lo

£

la ‘gucrra rhuchos mes
wvicron,
)
38 ' )
or tente & cosio econdmico de la guerra consistio en gue mientras csta durd,
trasiadsy dil sector ¢ivil al militar. En consecuencia,
3 conerscion de 12 Sepunda Guerra Mundial dispuso de  (moesimess] producios

- riacs odm gt
£7 SUS RECEIGRGLS.

o eg o0
4
&
&
£
¢
o

En la modide en que iog LDpuostos feducin relativamente inde el OREUmO
micntrus que e} Géficit presupuestario raduce relativamente mas inversién, la
financiacion del gasto publico por mediv del délicit wndra cons efecto e que

Reipurstae

s uow fuvurs

A& la mayor
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Tanto si ¢l gobierno obtuvo los fondes gravandc con inpussies z! pusdlo
cand o pudiendoseios pres !

tados, ¢f gasto militar rezlicado con tales fond
tizo gue los recursos que se dedicaban

ra uscs civiles se

dk‘\l?’.‘dk‘,;‘:ic {en el futuro en fos crus ) 3 i3 al erya. Por
‘ e L ‘ a guerra. Poy
t2nts, el peso reel de Iz Segunda Cueria :

[S e} {futura ce is gueire;

8.9:
St 12 carga gue supuso
sque ocurrig cuando
ser pagada? Supon
de esta deuda v pz

dinero que empleana t

dsuda en CuOsUON que ostuviesen aUun @n Cire L5
1731, PO e arion . - % s N -
Ctinnos treciinion pegunionj 10 000 millones de dolares v ios gravades por el
AUMSRI0 e IRPUCSIOs  (recbinan.pogenion)  OiTos 10 200 millones
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8.9
Si ¢l gobierno hubicse obtenido del cuierior el dinero mecesatio para hinan-

cisr la guerra, Iss cosas hubicsen sido muy distintas. En este case los fondos
obteniios e habrian empleado en sdquing bienes prodicidos coa recursos de
propiedad extrgniera ¥ no hiabria hubido desplazamienio de recursos dentro de
los U, €5 este caso la gencracida de s Guerrz Mun-
dizl  (hoora ed bebriol tenido Gue sopuatar ¢l P30 ccondniico quT supone la gue-
rra, ya Que no se habia visto privada ea absoluto de su

civil.

Ademas, cuando se smortiza una deudx exiernd, 10§ (pagoderes dem-
pussislpasendorss de Uvion) Rmericanos Ceden parie de su renta a (begedores d2 i
[pooreiores de titwles) eXTranjesrcs, ws cusles la empicarian en adquirir producios
obtenidos con wmericenos, Por enio, i e deuda
hubizse sido les generzciones fuiuras haebrien tenido que
soboriar ¢l peso de la guerra va que serian cilas s ue se verian privadas de
parte de su produccion. .

\er recersos del exterior con objeto de
1z inversion en Siznes do capital, las gensraciones fuluras se cacoatra-
' 12 obligzcion de amortizar esta deuda, pero también con los medGios para
hacerlo. Los medios en este caso serian ¢l stock extrz de de

beredado 4t 2 generacidn antenior. De todos modos inciuso i
ette crao £5 uns ganeracién futura la que debe pagar por el gaste cuando &5t
financis emiuendo deuda (nesrnajestarns) .

8.37
El srgumenic que ¢ dass ea ¢l desplazamicnto del peso del gaste
seria correcto si la deuda fuese  (nterngjexternc; . Fero como

racion fsturs 3 ia
deuda publici 23 ¢n su mayor parie el argumento es generai-
mente mapicabic. T
8.03 N i

Dado que no se «robans recursos 3 eraciones futuras cuando se emite

deuds piblica inter
de la economia  (pertiao pe)  en peiigro ¢
. L

cem A v
jatalay T v,

ftica fiscal como mzdio etizbilizador
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4
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8.1

I?:l gobierno pueds hacer carmbis
do

presiso

T 520 muilones de p

- miilones de ne
muiones de peseras;

o 2Cionarnio
a) st es fustemen
b) sies fuertemen

eficitario v existe ai mismio Gernpo uns deuda

¢icvada;
¢) st de éf ros
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vlia un nivel de demands agre

&.3 -

Si e} bache inflacionario o5 de
al consumos g
clevando los impuertos oy

a)
;
5)
< K
Iy
Respuesias
¥ g
2 ¢
3 .
G o«




{
;,. - 150 i MATROPCONOMIA LA CIMVERSION Y EL TIPO Dr INTERD 6t

e

9.5 : tesoro. Por eem
Heinoa deSnide ¢ cambio suténome ac 2 demanda agregede COMmG ¢l provoca- no de 8 anos 13
do por ¢l cambio de faciores, fteiey como el dntew dei; PRI peals co e 51 ust
influir sobre cualquicra de l6e £asivy Que COMpPOnen 1a demanda agregada. valor

. porte al

3 .
o.6
‘ . Por ejemplo, comao vinios ¢n ci capitulo 8, un aumento de las impuestos sobre 9.t
i fa rents personal hard que el gasto de consumo {umente/dreminuya} . Esto L !
; ' seriz un cambio (outinomoinéonio)  del consumo y tomaria s forma de un 3 S5 Ui B
! ! tesplazamiento hacia absjo de le funcidn de consuwio asi como de is de demaznda “»‘ SO s el
3 fdse dc ."(‘Iih.'bl.lddd Eiy

E . )

; agregada. IGVETSIOR representzn soby

! |

; G7 " d .

i ) - ' e pesetas v olos ing

H : Dol mismo modo en que el gobierno pucde mediante las sdecusdas medidas, e —. m’ U‘ R b»n e
; provocnr cambios en ol congnmo, pucde también infiuir scbre ¢l o peice banchicin ¢ e
‘ gasio de inversion. o El

! P 9.82

Mientras que gastn de consumo se realiza con la fi
rversion tione por obje

nocesidades, la go mas qx e

%’:

direciamente un,
1}ic cd L"‘G se

Ventar su capa-

i : beaeiicio. Cusn c‘o unz cmpresa reelizn ung Inversion esperd

P 3 cidad productive, poder vender mayot c.'s'nu_vd de producto y obiendr asi

? ! un . Un gssto en un bizn de capitel concreto solo se reahzs

| cusndo se expera que dic}:o bien pma“ cird un . i ‘
i a posible inversion. ‘Ln otro casc
i 9.9 ‘ ' : sion alternativa.
il Farz que lo I sce rentsble, su utilizacion del :

ompensar el costo de su adquisi- 9.13
T ciém una vez cub.cr‘ 05 stos que su empleo supone. Por Fo
: r up 13
i :mp 2 gi los goites de nstruccion de la torre, e ¥ - e)empio, st IDonga ¢
T 5 anual. Bllo signi

i xplotncién de un o de petii Tal T o 000 000 de pesetas, y i Can-
poz Pt J costo de la inversion,

i DrIPOTTE

.

Gieo tiene una t

00 N9 200
nos dics 2or s 7

133

'xCLd de petrdleo gue 8¢ 2 o se seque valdra § So0 000
283 (seriejne Wik} able hneer esta & n. $i ¢l velor dd pearGleo
{ gue se pudiera exiraer fusse do 15 5CC 00O peset o5 ingrescs superarisn & o
- : Custos ¢n DESTITS, i :
:: " .09 g
I it Ls rentabilidad (rf“l&qor\ enise ingresas y Co3ios) de una inversion s¢ calcuila del

o miszmo mods que la renrabilided de une cuzniz de &hotro ¢ de un hono ded dz;-“. Lzs::d 15 o)

' : - e e -
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MACROFCONGMIY

1

‘nsgcncml, en ¢} mundo de los negocios siempre se da la ahcrmnva.d‘c invertir
h bicnes de capital o realizar inversiones financieras como anos del tes0r0 0
epGsitos bancarios. Un hombre dc negocios preferiré invertr en ut b}cn, de
apital que produce mayor i | de ) que el tipo de
jteres que pucde odlenerse en una inversion financiera.

a6 ‘
‘uznto menor sea el tipo de interés,  (moyor,menor)  serd la inversion de capital
ue merece la pena bhacer, si todas ias demas condicioncs permanecen constan-

.17 . -
or tanie, uno de los factores determinantes del nivel de inversion es

de ! , con el cual se compars la tasa de rentabi-
3 fin de decidir 31 una inversion merece ser rrelizada ¢ no.

K8 .
“uanto mavor sea el ipo de interés,  (moyormener) sera la inversion de capital
1z vale la pena realizar, si cl resto de las condicienes permanecen constantes.

.19
o1 relacion entre iz inversion y el tipe de inferés se muestra ¢n la ﬁggrn 9.1
- forma de funcidn de la tasa de reniabilidad. Ea csta figura, ¢l tipo de interés

z
¢ i
; €
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! v
\J i
[
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' “f" N\ \\
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- i
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& .
g 3 N8, ) .
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Gasto 38 inversn

Fiovaa o1
Funciin de la tasa de renabilsdad.

R;"pun!u;
15 taia reniadi)idmi
L 16 rrayor
13 Lo teres

Lpge ane

18 mmenor
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LA INVERSION ¥ Bl TIPO DF INTERDT

133
v la tasa de rentabilidad figuran en ¢l eje y & inversidon
cn el .

9.30

l.as lineas TR, v TR, stn ejemplos de {funciones de la

de . La funcion muestra {a tasa de renwhilided corresgon -
diente a una peseta adicional invertida, para diferentes niveles ds iaversion.
En TR, por ejemplo, si el gasto de inversidon fuese O, la

de correspondiente a3 una peseia adiciona! invertida
s¢ria

9.21

Como puede verse en la figura 9.1, la funcion {crece decrave

da a derecha. Por tanto, cuanto mias e¢levado sz ¢} nivel
sion  (meyor menori  serd la tasa de renwbtlidad correspondiente @ uns go
adicional invertida.

9.22 N :

Supoenga que usted desea clasificar todas las inversiones posibles por su ree
rentabilidac, correspondienie, de mayor a menor. Es decir, pend
lugar las inversiones con una tasa de reatsbilidad def 20 7, o =2
un i§ ", o mas, luego las del 10 ", v asi sucesivaraenie. ho ¢l eus
comprobar ¢ue cusnto mas baja fuese la 832 de renavilid {mayor,
na cl mvel de inversion correspondiente. Y, 2 i3 tnverss, cusnto mas ¢
sido inverudy, scrd la tasa de rentabilidad que pusde obteners
<en una inversion adi 5

&
7
Un hombre de negocios normal, cuvo obicuvo o5 siempre, por dofinicion, ef
"beneficio, realizaria ten primer lugar en ulima lugorj aguellos proysctes Jde inver-
S10n que prometen una mayor wasa de rentabiidad. Pocas inversionss propor-
cionan una tasa de rentabilidad elevsde, y a medida que awaente el nivnery de
inversiones realizadas, la wsa de renwbilidad disminuve. Pur tamio, si ustad

ersitn con lox

tasas de rentabilidad correspondientes, obtendrd vpa funcidn
direccion izquierda—dcerecha. Para ia curva 7K, s la
de rentabilidad correspondieate a una inversion adl
es

Respuestas

19.  vertical  bhorizonsal
20. tasa rearabihided wsa  centabir

aud OR,
21 degece menor
22 mavor menor

Maynr Moot

23. cn priner iugar OR,
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9-24

Por medio dg 12 funcion de 1a tasa de rentabilidad es posible decir que inversion
denean realizar los captialistas a diferentes tasdas Siempre que la tasa correspon-
dienze a un proyecta de 1AVETSIOn sed  (moyor menor)  JuUE el tipo de interes, el
provecto se reahizara. Por tanto, dado un tipo de interés, se realizaran inversio-
nes hasta que sc llegue al punto de que  (olgun.minguni ProYecto proporcione una
tasa de rentabilidad mayor que el tipo de interés. En dicho punto, la tasa de
rentabilidad seré  (mayor que,:gual a menor que) el tipo de interés.

. 9.26
En la figurs 9.1, por cjemiplo, dada una funcion 'R . si el tipo de interes fuese
OR,, las empresas desearan realizzr una inversion exactamente igual

a A un tipo dc interés R, 1 inversion serd una cantidad igual
o5

$.36

Como indica la figurz 9.3, = nivel dc gasto de inversion depende del tipo
de Pero ¢l tipo deinterés no es ¢l unico fctor gue influye sobre

13 irversicn. 1.a tasa de rentabilidad de una inversion depende de o que los
CMPIoSHTIONS SSPETAn GUE OCUTTINA en ¢l futuro. Si preven que la demanda de sus
productos en el futero ha de ser relstivamente grande, la tasa de rentabilidad
esperada de un Proveclo de Inversion sera relativamente  iolta boja)

$.47
1.25 expeativas de los empresarnios dependen en gran medida de su situacion
actual. Si el PNE real es hoy relativamente grande., las ventas v | i

§ /'
c
U
c
3
g
&
A @k Q.

PGB real 2 precros iakales

Fiouwa 92
e fumk N 4T Imvernon

74 Maver mingun agual 8
s O, Ol
H mteres alta

BB M e i b

i

LA INVERS'ON Y FL TIPO O# INTERS

-
DY
=3

—

seran también relativamente grandes, v ia 12sq de reatab
relauvamente  (onta dojor . Por tanto, el aivel actual del PNE
tara a la tasa de rentabilidad de cualguier proy

3 esperady ¢

T TIRE

0 de inversion. Lo conssouin-

cia, el nivel de inversion dependera del nivel actual del o 1‘.'
i

' i

9.28 ‘ b

> o § & 8 3 :

En los terminos de la figura 9.2, poc ejemmplo, de un aurens del PINB deale

0Q. a OQ resultaria ua sumente de la desde ‘

a

9-29

Veamos esto en los términos de lzlfigura 6.1 La poesicic:
tasa de rentabilidad depende del nive: del PNB 2l Suss
del PNB real ia funcién de iz tasa de rentabil
fuese Ol,, la tasa de rentabilidad so-is

mayor los empresarios esperanan wrie asa de rentsbili
quicr provecto. Concretamente, la furcion dei tipo 4
mas (oo bo) , como TR. ‘

9-3¢ 5
Si el upo de interés tuese OR., al avel inicial do! PXNB recd 13 :
ria . El ipo de interés sigue siendo et mismo, per |
dei PNB es ahora mis alto, ¢l gasto d: inversion ]
Cuanto mavor sea ¢ PINE real (moyor mencri seTa i

9.3% 4 :

miento  jcealo lorgo de) 13 funcion de 1o
un cambio del tipo de inferés provocara un
rrversion. Esto se representa graficamc

932
Suponga que el PNE real & Gl Fan ex
c10n de la tasa de r..n"‘bslk‘iadj'quc:nn
linea TR Esta funcion de bt
de

W Ge ¥
- gue, dado un nivel del PN
para cada diferente tipo de 3

- B o
lidad os TR, y ¢! tipa de nteres ¢s 3R

Kovpreestan =
2 alta s PNB real
R version O \
29 OR, maver alto |
w0l Ol mavoer*”
3 de ' i
12 anversion anteres (/) T

R
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9-33

Fato mismo puede verse en la bigura v 3on Lo hinea ey la tunaion de
inversion cusndo el tpo Jde anteres o OR T muesira fa que,
dado un upo de interes igual @ OR | se reabizara a cada diferente nivel
Jde S1 la funcion de inversion es [ vel PNB
regl OQ. Lo mversion sera

1) Puncion ge a Tasa 1S uncion de \nvernion
Ar centabe.dad

2 '
2 \ o
2
- . v
H * | s i
: 3 —.
S a o i /7
- O -
X
(8] (] o Q
Gto de verson PNB real » precios niiales

Frovwy ot
Fioupe doanteres v ol gasto deinveraon

9-34

Por supussto, Lainversion gque se obtiene en'la boca I8 para un apo de interes
(IR Nera e misme gur dotnte der Laque resulta on fa funaon 1 para un PNB real
2 Elo o debidoa que 7R e la tunaon de da tasa de rentatihidad que resulta

viando of PNB real o~ e foes la tunaon de inversion cuando

¢l tipo deoanteres es

935
Pura un PSR el 0 . s el upo de anteres cambia, se produdirs un desplaza
MCHe de w0 orge de la binea /R ¢ncda figura 9 3 1. St el upo de nteres o

R lanversion scra

9.3¢6 !

AL mimo tempo, unocambio del tpo feoanteres de OR a OOR - provecara an
Jesplazamienio o sidezode da tunuion desnversion de da ligura v 3o S el
tpa deanteres es OR | la tunaon de inversion sera /.y, siendo el PNB real OQ,
la mnversion sera =

Ko spuestas
it anversion PNB resi 2/
1 la mosma que O /R,
1 wbhre O
o de 1!

TA INVERSION v pl THNY DF O INTFRES 17

9-37 } . :
Por tante, en terminos del modelo de demanda v oferta agregada, un cambic de!
tipo de interes provocara un cambio
eomo cualquier cambio autonomo de la inversion, se manifestara en forma de
un desplazamiento de o fotargo des  la funcion de inversion.

9-38

Como un cambio del tipo de interés provocars un desplazamiento de la funcién
de inversion, provocara también un desplazamiento de la funcidon
de . En consecuencia, - (cobe no cade) esperar
que a partir de este cambio se inicien una sene de nuevos cambios inducidos d
la demanda agregada, como ocurre cuando ¢l cambio sutonomo inicial ¢s pro-
vocado por otros factores distintos de una variacion del tapo de interes.

9-39
Concretamente, una elevacion del tipo de interes provocara (v cumeaw

una disminucion)  gutonomo -a de la inversion v la demanda agregada. Salvo el
caso de que en la situacon de que partimos hava un bhache intlacicnario, el
aumento del tipo de mteres tendra como efecto jun cuments une disminucion)  del
desempico. Sioen fa sttuacion de partida hublese un’ bache inflacionario, el
aumente del tipo de interes [0 eumentorio reduciner L

9-40

Una reduccion del tipo de interes tendra, por supuesio, el ctecto
Provocara tun dumerito uno dismimuciont de la demanida agregads
A iomphar reducrs ¢l bache de producto. o a empier reduce o] b

clonario, segun la situacion existenic

Q.41
La ruzon por la que analizamos los efecros de un cambin del tipo de interes no
es selo que tal cambio tiene importantes electos en la CCONCMIAL SN0 Yue ader
| gobierno pucde hacer cambiar el tipo de mteres. Luego tomendo 3‘.5 med

oportunas para que vane ¢ tpo de interes, cf ,'.;':J;‘ cons
que varie el nivel de la demanda agregada de forma que l nomia evoiucione

hacia uma situacion de pleno empleo sin intflacion. ]

9.42 1
Para entender por qué medios puede el gobierno influir sobre ¢f tipo de mreréds,
es preciso entender antes como se fija ¢l tipo de interes en una economia de

Rospracsta-
1" autonomo  dJde
W demanda sacsasds obho
19 una dinminucion  un aumento redo-
Ciria
40 un aumente reduar amphar
41 gubierno

s o YA 1 e S e R P e

B i S i

dcl gasto de inversion. Este,
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mercado. Usied recordara que el interés ey la cantdad que, ademas v con

independencia de la suma prestada, (el prestamisto prestotario) debe pagar
al (preriomisto, pr2stoteral

|
943

El porcentaje sobre ls suma prestada que debe pagarse unuai ‘x e ¢n concepto
de interés se denomina de interds. Esto quie r que ¢l upo
de inierds es el numero de céntimos que ¢l deudor debe pagar an ._-.!x':.cmc OT
cada pescia que ha recibido prestada. Del mismo modo que ¢l numero de
céntimos que hay que pagar por un caramelo es ¢l precio del caramclo, ¢i tipo
de interés ¢s ¢l del dinero prestade por un anc.

{
944
k’u' ciempin, si ds(td pidicse prestadas 100 pesetas por un plazo de dos anos, el
po de aniterés expresaria o que usted debena pagar cada afio por ia unbzacion

dc dichs suma dc dineru. Si el tipo del interés fuese el 8 ", usted paga-

ria : cc'mimos por cada peseta, ai anc. El toral de intereses corres-
pondientes a los dr» R0s seria peseias. Iin este ejemplo. el tipe
de mnrerds del R es el " de! dinero prestado durante un ano.

935 )

A5 corao hav mercados #n los Que se comprap v venden bicnes v servicios, hay
G racrcado en eb gue el objeto del trafico es el dinero que se da y sc¢ toma a
prestemo. Tsl mercedo se denomina mercado de dinero. Si usted tuviese que
pediv un crédito en un banco, por ejemnplo, estaria realizando una transaccion
en cl de El precio que deberia pagar es
3 de

956

FExisten muchos tipos Jde crechios. Hav, por cjemplo, créditos hipotecarios,
obligacioncs, credites persanales v muchos otros. Estos distintes créditos difie-
ren enre si por ls finsiided con que se toma el dinero a préstamo, el tipo de
garantia que ofrece el presfatario, la duracion del crédito, ete. En general, igual
que a diferentes calidsdes de un articulo corrcspond n dxfﬂ‘“mcg precios, a
diferentes tipos de crédiioy corresponderdn
e . Por tanre, si usied exemina la seccidn financiera de un
pernicédico a fin de cnwmrzc de cuild es el tigo de interés normal ¢n este momento,
se enoonirard con que en ellz se da  jun wijuno serie de)  UpO(s) de interés.

\

3

nITs ,u--.xua v

Respuestas
42 presfataric prestanusta
31 Upo precio
44 K 16 provio
45 mercado dinero GpO  interés
46 tipor  interes  una scrie de

T T TR AR N TR R TR

LA INVERSION ¥ EL TIPO DE INTERES

947
¥ estudio de las diferencias que hay enrre los diferentes tipos de crédicos o3 de
gran importancia pdn muchos probiemas, pero no es un .hc‘vum esenc
entender como la pn itica del gnl‘urno puede hacer ca
interviniendo en ¢} raercado del dinero. A fin de simp
dqui. por tanto, que existe un sola clase de crédito

otras palabras, ¢n nuestra discusior
teates entre las distintas clases de

ar. pUSL“nOs St I
vy un sclo tup2 de interés En
{ignuraremos expi-cazemos; 1as dif‘c:c

ditos v tipos de in

n

diferencias ssanoson;  fmportantes cuando se troia d ents di-
tica del gobierno puede infiuir sobre e} tipe de
dinere h
$.48

Un credito se obriene vendiende en el mmercade del dinerd una -nota- o pr
de pego, e e cl prestatario se obliga A pagar a al prestamistz la cant
tomada a préstamo mas un

de crédito. Asi por ejemplo, cuan

rota recibe el

e de titulo

nomeor

_ S:ero prestade von
objero de construir una nueva :

L{c en el que se © el préstamo v oun inlerss
Cuando un banco concede un una de esas notas
0 de ! ‘
949

Si usted es poseedor de uno de estos titulos Ce crédizo, smitidos con an
rioridad por un prestatario, es normal gue pucda ven > en el

dinero. Si usted necesita dinero para cuziquicr {in, podré obtererlo se cm:-.ie
do v vendieado un nucvo de
un de
Por tanto, en el mercado de dinero se ve
1o a

fos de gue acaban de s i1dos como |
Lxxstcn_tvs. (A veees un utulo de crédito no puede ser vendide d- nueve en
mercado. Esto ocurre con ciertos pagares que se entrezan & los bancos 2 cambio
de un credito; son un jemply ce tituios de o8

ccm.prsn

Gon

9-50
»s titulos de crédiio se venden con odicto de obs

nuevos titulos de crédito se emiten generalmenite con ol deogue

pueda gasiar (mads/menos)  en hlL‘ﬂts ¥ %eu“.o: 3o le que st
Ast por ejemplo. cuando una fa

i(

nta je permite
Lo es general-

& una Casu. su pr

Respuestas

$7 IZDOraremos  ao son

48 anateres neulo credito omprz o
ulos  redite

49 ttdo credio nitulo - ocredino 6
tulos - credito

so dmero: nuas

SRR
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sacnie meyor que la renta anusi Que dicha famiiia percibe. Una forma de

ohiencr ¢l dinerTo nEOSTHld OOnMkIC €n VENdcy un nucvo de
, ¢ decir, pedir dinero prestado.

9.81
Otro eiempis: usted recordwra que cuando cl gobierno incurre en
un presupuestario, debe tomar a préstams, y para <o

emite y vende de en ¢l mercsdo de dinero.

.52

Unz persoas, empresa o gobicrno que ha emuitido utulos de credite aun en
arculscidn, ¢s un dewder. La suma qus un debe en un momento
cualguicra no ¢3 simplemcenteigual a la cantidad que ha pedido prestada durante
¢l periodo on cuestion. Serd igual 2 I suma total de titulos de crédito emitidos

por ¢l v que adn no han sido pagados.

iempio, en 1968 ¢! déficit del presvpuesto dei gobiero federal noricame-
¥ b . !

fae de 6oo0 mitiones de dolares. Bsto significa que 2 lo largo de 1963 fue
i ademds de los Utulos neceserios pare reemplazar olros anieriores

y dul

1 1 oese adio, tiuios por valor de miliones de dolares.
Al Gingl det ado 1063, ia deuds no ammovtdzeds del gobiemo federal era GO0 1-
liones de dolares  imowrmanorj  igac al fiaul del ado 1947, Poca cosa en compa-
racion del wral de la deuda acumniada, 293 000 mitlones de dolares, compuesia
por todos ius Diiulos de crédito emitidos con antenoridad v aun ne amortizados.

¢ torna dinero a
que, permite la
y ven-

gualniente, ratandose de individuos y empresas,
prestarno con objets de gastar en bienes v servicio
renta normal, habrd que emidr nuevos
derlos, con lo que la deuds wiel no amortizada {aumentard diminuird) .

deudor cuyos titulos de crédito aun no hayan sido amortizados debe

un acreedor que serd &l prozictanio de dichos titalos. Por cjemplo, si usted
se propiciario de un vualo de crédito emiido por Ul eMprIsg, usted sena
un y ls emusvesa seria

Respuesiar
30 Ululo  credite
v defar twidos - aedito
52, deudor
3. ’()oc(\ TAYyor - s¢
sS4, Gimulos  Credito o aumentara
§5. . acreedor  deudor

v

TAINVERSMION Y b TEPO DE INT eRES

Paor tanto, tode 1 ¢ credito o spresenta al oy 2O mpe un activo un
tode trtulo de I
¢ S
. . Par: los ac -d . .] | . - o e - < 2 <
pasivo dara ios acredores ¢ ttulo es un ‘k‘\. I (&) y \: rcs
vV opars los deude

9-57

Cor s Racen Toc ae

L..‘, [m; se hacen oy acreedores con os Grulos de ¢rditor Usted

. . . S Higle - e ceCOoOrdara e
: ;k; ulo 2 que. para el total de la economia, la renta debe e Feecrdera by
Cmbargo, como acabameos de ver, —— he ser . 1

2
el gobierno, s renta comsumidar individua, ia

1Jebe no trene por quel  ser igual sl gasto
sl g .

9.58

.\ NS . Tev " .

dhuvn(ms que para la cconomua en conju
1stinto de 14 renta ot

cats e

I’ad.s_umxumldor individual, empress o gobierno, va Lue ent
} diferencia mediante la venia de o \; o

cado de dinero. '

fo N RES TS -~
ato el gasie jotal putde 20 bueve;  sep
-

ol aG 7 N A
al, esia desiguaidad  ssonoe 5
:

presentarse z nivel de

9-5%

Pere como el gasto v la renta wotal deten ser gus
Easa Inds gue su renta, debera h-.)h-:'.: burka '
T tmosmenosi  gue su renta. Esro se evidenci
;Jlldzumn ha vendido un utulo en of mercado .

dva N ‘ »

¢.60
Loy acrecdore
5 r .;L?ﬂr\\ SOn pues aquelloy CONSumidores © e nre
2 Cuaslado en Bicree < e - C CHRINIess N
U;. P gunlado o bienies v oservicios  (mas meacs; e e s ity ve
¢ rents S ARS— 2 & an Yesit R 7 3
1¢ renta, v han acumuiado (QLTIvCS Pusives Cinanc 40 reribica en fomme
Lnanei

9.6%

l’.!.‘r-,l . o <

arnciamente, los deudores son aquelios consumide
) - s g8 ; s consumide
r‘ D, Que han gasiada on bienss v SLIVICIOS  imes mic
¢n torma de renia v han acumulado )

factivos pasives i
.62

Nerirsimente, of activo de un vel pasivo o
v el pasvo de su o

o o onai
dope > =Ty T ~ - < M o -
CNOWr Fepresentados por un misno tule Snan
£ LG BRAancicT o,
R Puean N
36 2emivo pasivo 3
$7. 0o tene por Gue
S8 ne puede v tislos  crediio !
S prestanusta menos  comprado
60, menos gctinos i
6L mas pasno
2. acreedor doudor
vacEor
? e R R SR T RO TR £ TR e

1 S O T M VRO T B R Gl =T o i e dtpea
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! Tales utulos son pucs los medios por los gue aquellos que solo gastan parte de
su renta;, ponen sus excedentes 2 disposicic o que descan gastar mas que
\u renta.
$.63

E! predio que psgen los deudores a los aczeedores per el uso temporal de la
porcion de renta que éstos mo han gastado es ¢l

de . En cl proximo capitulo explizaremos como s @jusia ¢l upo
de nteres de forma que la suma de dinero gue los acreedores offecen a préstamo
se 1guale a la que los deudores desean tomar.

Rorvisida de conceptos

2.1 ;
Ln destense del tipo denteres pucde conducir a
2) 1 sumento del volumen de inversion;
&) un aumenito del PINB resl;
¢) un aumenic del consumo:
i : J; todo los anicriores. :

9.2
Un acreedor ¢s ung persona que ha
a) emplesdo sdio parte de su renta en adquirnir bienes y servicios;
b) adguindo activos financicros;
v ¢) prestade parte de su renta a un deudor;
b J) reaiizado todas lgs operacioncs anteriores.

93
Cuando una empresa toma dinero prestado para realizar un gasto de inver-
ston, S

a) os titulos de crédito; : :

&) imprime nuevos billetes de bancor ~ .

) ¢; vende ttelos de crédito que va estaban en circulacion;
ML J; realiza cualquicra de las operaciones anteriores.

Revpucatas
€3.  Upu intenés

od
2 7
T ad
L]
'
i " IXD b e ) TR T T 1

EACINVERNMION Y EL TIPO DE INTERES

9.4
Una inversion merece ser realizada si

:' propurciona una tasa de rentabilidad POsitiva;
©SU tasa de renwabiiidad e vor que el 1 jel
pL 2a enat :1Gaa s mavor que el tipo de interes;
:[ produce un tipo ce interés Positivo;
* el tipo de i i s MEver 3 ;
t tipo de interés os mayor que st iusa de rentabilidad.

925
Ll tipo de interes

a+ puede influir sobre ef nivel de la demanda agregada:
b ey el porcentaje anual que hay que pagar por e} mo.-‘é tna suma; -
¢ ambas & ¥ &) son correctzs. e, ST S
d: debe ser igual 2 la tasa de rentabilida

r
N ot
4. r
) | . ]
\
R A v e T

ey
S L e
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i 3 i Y < ierno

En ol capitulo ¢ sefislamos que sigunos consumidores y empresas oel %Obma d;

no gastan wda la renta que perciben, ¥ acumulan  (ectves posivos) €N 107

i N . . - 5 .

tiulos de eredito. Tales sujetos se genominan (ucreedores devdores)

di H bargy ani :crivos que un acreedor
.op los titulos de crédito, sin embaryo, Aios unicos &¢ s e
¥ is ede peumulst (iQReZR en jorma G . Esd N

poseer. Tambidn oo pusde scumulss $IQREZA €1 JOTE:

: = ’
% - - Tra TV - \f:!‘
oco gereecor puede elegit enire maniener sus sctivos en forma

Qe o en forma de :
\ 3 (g titulos de crédito
searmenie deds 13 rigueza towl de un sujcto, cuento mas titulos de c.;. .
> !'-:.*c (s mens) Ginero podrd tener. Por wnte, siun acrecdor Gesa

O ps < 1 P a7 . SUS
auments © su carters Je titulos de crédito, cendra que reducir para e€llo sus
aumenta v S arlar £
reservas de
0.§ -, o - —
¥l dinero, al igual que los titulos e crcda.:o, es u::) aCTVO. ?ch el :i_x:;c‘
r‘; se Gifrrencia deof titulo en Que Ao produce zmcrég. ¢{Por qué er‘m»nc_csdp’ .‘c
riria alguien teaer dinero, Qque oo produce xmerﬂe:s, en lugar de_

r - ae ' que si lo producen? Hay dos razones iun-
ne

Resprcsias

activos  acreedores
utules  credito dinero
menos  dingro

Ltaies - Tedito |

P

o B s
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damentales por las que un propietario de acrivos pucde .renuciar

al poseyendo éstos en formna de dincro en ilugar de uuics de
crédito.
10.§

Acabameos de afirmar que ei dinero ¢s un . Erni el capituio 3 3¢
dijo que dinere es cualquicr cosa generzlmente aceprada zn pugo de bicnes
servicios. El dincro es, por tanto., un 820

como medio de

nerzlmente sceptado

9.6

Dado yue el dinero es ¢l medio normal de pago, una perscar gue s0lo tuviese
igada 2 vender uno de 5108

cadi vez que tuvicse Gue hacer un pago. B! proceduntento resultana periecto

n pre que un tituio de crédito pudiese venderse on cualguisr mor ¥ 3in

costo aiguno. En tales circunstancias v por est

s

tan s1¢ sisicine, usicd pods
INTETeS tan  (gronde pequena)  Conm0 feese posible 1sm qur pere a0 s gue)
su sisrerma de pagos.

10.7

Desgrz ciadamente, un titulo de crédito no

o, enderse ¢ jier MOMmen-
i0. No =s posible hacerlo, por ejempin, por a noche ¢ durante un fin de emana
por 1anto, (32110 N0 seric) difici! parz uswed comprar of 5 INOMEGIcN L

Teeqt Ta e Al
un tgtio e sreaat

cosa qu i deses. s costo. Hay g
ilamar por t

v todas estss

2]

evig:as supone unz pérdida de

mpo. For tanto, sious
maxino de interés posibie col

e aiz de obiener
el 2ndo rodes sus actives on fonns de iv'os de
crédito (ncureird no incoiring) necesanamenic en una serie de coses dorivados
de su vente, neccsania cada vez gue usted i

10.8

Liste coste de venta pucede evitamse 13
De fiecho la mavornia de las personas y eiapres
forma de dinero con el unico fin de evitar cstos
pucs, una razon pare tener dinero en hugar de t
realizar ransacciones Gue oXIgen un
suplementario que supone el tener que ve
comprur algo. El atesoramisnic de dinet

de dmcre pard Iraasacciones.

T
.St

2 GC DOGLET

rir en & coftn

BC §UaETE

s¢ denomina demanda

Reopocstas
4. Interes
S acuvo acriva . pago
6 grande s que
T SRNE aacumira
8 dinero costos
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6.9
Si Iz vents de un titulo de creditc no supusiese pérdide de uempo, m costo
. Pero cemo taies

alzuno, no hadris demands de dinero para

ceeios Txisien ¥ ia saayor de la gente considera que no vale la pena pagarlos,
siempre hav una de diner par

50,319

Una segunda razon para tener activos en forme de dinero deriva del hecho de
que ¢l viler de mercado de los titulos de crédito puede varisr con el tdempo. Por
i comtranio, ¢} valor menctario dei dinero es siemore el mismo. Es decir, el valor
puede variar con ¢l tiempo,
permenece consiante.

monecasio de un de
mientrzs gue ol velor mongtanio del

5.1 :

Comparados con el dinero, los titulos de crédito scn sctivos financieros Je
mavor riesga, ¥a gue la suma de dinero que pueden obtencrse en el mercado por
uno de =)los flucuia con el dempo en Iz medida gue o hace su demanda. Uns
petels LICTARIE €3 LUNA PL3RTE, Imieniras que ua utilo de crédito por ¢l que usted
pezo hoy 0 000 perstas puede valer sdlo 9000 pesetas el mes que viene. Si

g
usied decide zicner tituios Jde crédito en ver de dinero, podra ganar
un meyor, paro accptando a cambio {un riesgo una seguridod) tam-

bidn mayor.

2,02

1a mavoria de 12 geate gue poses activos ticne por lo menos una parte de cllos
en formz de dinero con objete de evitar ¢l (riesgonierés)  Gue supone el tener
e crédito. Es decir, la mzyor parte de la gente guards el dinero como
pirocaucion cantrs una potible  (buasubwe)  del valor de mercadeo de los titu-
ios de crédite.

10.13 .

Miuchas pemonas aterdrsn dincro simplerienie por precaucion, es decir, para
piegurorss de gue, por lo mencs use parie de su rigueza, no se perdera si
dizminuve el valor de jos tiulos de crédite en i mercado. Quien no tuviese en
CUsNta (el mgoite regurded) Qut supone ¢! temer parie de sus riquezas en formas de

ero por valorar mis ¢l perdido al no tener tados sus actives
en forma de titulos de crédito, no atescraria dinero por motivos de i
Respuestas
Y. USnzaccnnes - Gemanda - transsccio- ‘

o

0. urulo - credito dinero

11, InACEES - un riesgo

12 riesgo bawm

13, la scgoridad amierés - precaucion
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10.14

La gente atesora dinero, aderads de por motivos de precaucion
expecutacion. Cualguiera que estuvicse convencido de gue @f valor de m
de los nirulos de credito va a bajar posoer nrules

(Querna ne Guectia

nendo en cambie iener s deaw, los posecdores Jdeo ac
preferiran tener dinero por mouvos de especulacion si esperan que o valor de !
Jos tituios d<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>